Vous êtes sur la page 1sur 59



CARPIO, J., Chairperson,
- versus - ABAD,
PEREZ,** and
(THIRD DIVISION) and THE Promulgated:
Respondents. July 13, 2010

x --------------------------------------------------------------------------------------- x



This case is about the Ombudsmans authority to conduct preliminary investigation in a forfeiture case
where the petitioner allegedly amassed ill-gotten wealth before February 25, 1986.

The Facts and the Case

On March 6, 1996 respondent Republic of the Philippines (Republic) filed an action for the forfeiture of
alleged unlawfully acquired property with the Sandiganbayan in Civil Case 0167 against petitioner Alfredo T.
Romualdez and his wife Agnes Sison Romualdez as well as against Romson Realty, Inc., R & S Transport, Inc.,
Fidelity Management, Inc., and Dio Island Resort, Inc. (collectively, the Romualdezes) pursuant to Republic Act
(R.A.) 1379.[1]

On January 16, 2000 the Romualdezes filed a motion to dismiss the action on grounds of a) violation of
their right to a speedy disposition of their case; b) lack of jurisdiction of the Sandiganbayan over the action; c)
prematurity; d) prescription; and e) litis pendentia. On September 11, 2002 the Sandiganbayan denied the
motion. It also denied on March 10, 2003 their subsequent motion for reconsideration.

On March 31, 2003 the Romualdezes next filed a motion for preliminary investigation and to suspend
proceedings.[2] They claim that since Civil Case 0167 was a forfeiture proceeding filed under R.A. 1379, the
Ombudsman should have first conducted a previous inquiry similar to preliminary investigations in criminal cases
before the filing of the case pursuant to Section 2 of the law.[3]

In its Comment[4] on the motion, the Republic pointed out that the Office of the Ombudsman in fact
conducted such a preliminary investigation in 1991 in OMB-0-91-0820[5] and issued on January 22, 1992 a
resolution, recommending the endorsement of the matter to the Office of the Solicitor General (OSG) for the filing
of the forfeiture case.

On August 13, 2003 the Sandiganbayan issued a resolution, [6] denying the Romualdezes March 31, 2003
motion. It also denied by resolution on December 3, 2003 their subsequent motion for reconsideration.[7] Thus, the
Romualdezes filed the present petition for certiorari and prohibition, seeking to annul the Sandiganbayans rulings
and prevent it from further proceeding with Civil Case 0167 until another preliminary investigation is conducted in
their case.

The Question Presented

The sole question presented in this case is whether or not the preliminary investigation that the
Ombudsman conducted in OMB-0-91-0820 in 1991 satisfied the requirement of the law in forfeiture cases.

The Ruling of the Court

The Romualdezes point out that the Office of the Ombudsman should not have conducted an
investigation of their case, since its authority to investigate ill-gotten or unexplained wealth cases pertained only
to wealth amassed after February 25, 1986 and not before that date.[8] Since the Romualdezes acquired the
allegedly ill-gotten wealth involved in their case as early as 1970, then the Ombudsman had no authority to
conduct the investigation that it did in OMB-0-91-0820. In the absence of a prior valid preliminary investigation,
the forfeiture proceedings in Civil Case 0167 cannot continue.

In addition, the Romualdezes insist that it was improper for the Ombudsman to have conducted its
investigation in their absence. The spouses Alfredo and Agnes Romualdez were in the United Stateswhen that
investigation took place. They were thus denied their right to be heard in that investigation.

But, as the Sandiganbayan correctly pointed out, quoting Republic v. Sandiganbayan,[9] the Ombudsman
has under its general investigatory powers the authority to investigate forfeiture cases where the alleged ill-gotten
wealth had been amassed before February 25, 1986. Thus:

Nonetheless, while we do not discount the authority of the Ombudsman, we believe

and so hold that the exercise of his correlative powers to both investigate and initiate the
proper action for the recovery of ill-gotten and/or unexplained wealth is restricted only to
cases for the recovery of ill-gotten and/or unexplained wealth which were amassed after

February 25, 1986. Prior to said date, the Ombudsman is without authority to initiate such
forfeiture proceedings. We, however, uphold his authority to investigate cases for the
forfeiture or recovery of such ill-gotten and/or unexplained wealth amassed even before the
aforementioned date, pursuant to his general investigatory power under Section 15(1) of
Republic Act No. 6770.[10] (Emphasis supplied)

And, although it was the Ombudsman who conducted the preliminary investigation, it was the OSG that
instituted the action in Civil Case 0167 in line with the Courts ruling in the above-cited Republicand other cases
that followed.

The Court cannot also subscribe to the Romualdezes claim that they are entitled to a new preliminary
investigation since they had no opportunity to take part in the one held in 1991, in OMB-0-91-0820.They admit
that the subpoena for that investigation had been sent to their last known residence at the time it was
conducted.[11] The Republic categorically insists that the appropriate subpoena had been served on the

Actually, the lament of the spouses was that they left the Philippines because of danger to their lives after
the EDSA revolution of February 1986 and so could not take part in the proceedings against them. While it is true
that the Court characterized the departure of the Romualdezes as forced upon them by the uncertainty of the
situation in 1986, it also said that such was the case only until things shall have stabilized. [13] The Court will take
judicial notice of the fact that the peoples ratification of the 1987 Constitution on February 2, 1987 signaled the
return to normalcy of the political situation in the Philippines.Consequently, the Romualdezes had no valid excuse
for not responding to the subpoena served on them at their last known address in 1991, which they do not deny
having received.

The Ombudsman could not be faulted for proceeding with the investigation of the Romualdezes cases
when they did not show up despite notice being sent to them at their last known residence. As the Court held in a

The New Rules on Criminal Procedure does not require as a condition sine qua non to the
validity of the proceedings [in the preliminary investigation] the presence of the accused for as
long as efforts to reach him were made, and an opportunity to controvert the evidence of the
complainant is accorded him. The obvious purpose of the rule is to block attempts of
unscrupulous respondents to thwart the prosecution of offenses by hiding themselves or by
employing dilatory tactics.[14]

In sum, no reason exists for suspending or interrupting the conduct of the forfeiture proceedings before
the Sandiganbayan.

WHEREFORE, the Court DISMISSES the petition for lack of merit.




CARPIO, J., Chairperson,

- versus - NACHURA,


October 20, 2010



Before us is a petition for review seeking to annul and set aside the Decision[1] dated September 29, 2005 and the
Resolution[2] dated March 2, 2006 of the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CV No. 83104.
The facts, as found by the Court of Appeals, are not disputed, thus:

J.Y. Brothers Marketing (J.Y. Bros., for short) is a corporation engaged in the business of selling
sugar, rice and other commodities. On October 15, 1996, Anamer Salazar, a freelance sales
agent, was approached by Isagani Calleja and Jess Kallos, if she knew a supplier of
rice. Answering in the positive, Salazar accompanied the two to J.Y. Bros. As a consequence,
Salazar with Calleja and Kallos procured from J. Y. Bros. 300 cavans of rice worth P214,000.00. As
payment, Salazar negotiated and indorsed to J.Y. Bros. Prudential Bank Check No. 067481
dated October 15, 1996 issued by Nena Jaucian Timario in the amount of P214,000.00 with the
assurance that the check is good as cash. On that assurance, J.Y. Bros. parted with 300 cavans of
rice to Salazar. However, upon presentment, the check was dishonored due to closed account.

Informed of the dishonor of the check, Calleja, Kallos and Salazar delivered to J.Y. Bros. a
replacement cross Solid Bank Check No. PA365704 dated October 29, 1996 again issued by Nena
Jaucian Timario in the amount ofP214,000.00 but which, just the same, bounced due to
insufficient funds. When despite the demand letter dated February 27, 1997, Salazar failed to
settle the amount due J.Y. Bros., the latter charged Salazar and Timario with the crime of estafa
before the Regional Trial Court of Legaspi City, docketed as Criminal Case No. 7474.

After the prosecution rested its case and with prior leave of court, Salazar submitted a demurrer
to evidence. On November 19, 2001, the court a quo rendered an Order, the dispositive portion
of which reads:

WHEREFORE, premises considered, the accused Anamer D. Salazar is

hereby ACQUITTED of the crime charged but is hereby held liable for the value
of the 300 bags of rice. Accused Anamer D. Salazar is therefore ordered to pay
J.Y. Brothers Marketing Corporation the sum of P214,000.00. Costs against the

Aggrieved, accused attempted a reconsideration on the civil aspect of the order and to
allow her to present evidence thereon. The motion was denied. Accused went up to the Supreme
Court on a petition for review on certiorari under Rule 45 of the Rules of Court. Docketed as G.R.
151931, in its Decision dated September 23, 2003, the High Court ruled:


dated November 19, 2001 and January 14, 2002 are SET ASIDE and
NULLIFIED. The Regional Trial Court of Legaspi City,Branch 5, is hereby
DIRECTED to set Criminal Case No. 7474 for the continuation of trial for the
reception of the evidence-in-chief of the petitioner on the civil aspect of the
case and for the rebuttal evidence of the private complainant and the sur-
rebuttal evidence of the parties if they opt to adduce any.

The Regional Trial Court (RTC) of Legaspi City, Branch 5, then proceeded with the trial on the civil aspect of
the criminal case.
On April 1, 2004, the RTC rendered its Decision,[4] the dispositive portion of which reads:

WHEREFORE, Premises Considered, judgment is rendered DISMISSING as against Anamer D.

Salazar the civil aspect of the above-entitled case. No pronouncement as to costs.
Place into the files (archive) the record of the above-entitled case as against the other accused
Nena Jaucian Timario. Let an alias (bench) warrant of arrest without expiry dated issue for her
apprehension, and fix the amount of the bail bond for her provisional liberty at 59,000.00 pesos.

The RTC found that the Prudential Bank check drawn by Timario for the amount of P214,000.00 was payable to the
order of respondent, and such check was a negotiable order instrument; that petitioner was not the payee
appearing in the check, but respondent who had not endorsed the check, much less delivered it to petitioner. It
then found that petitioners liability should be limited to the allegation in the amended information that she

endorsed and negotiated said check, and since she had never been the holder of the check, petitioner's signing of
her name on the face of the dorsal side of the check did not produce the technical effect of an indorsement arising
from negotiation. The RTC ruled that after the Prudential Bank check was dishonored, it was replaced by a Solid
Bank check which, however, was also subsequently dishonored; that since the Solid Bank check was a crossed
check, which meant that such check was only for deposit in payees account, a condition that rendered such check
non-negotiable, the substitution of a non-negotiable Solid Bank check for a negotiable Prudential Bank check was
an essential change which had the effect of discharging from the obligation whoever may be the endorser of the
negotiable check. The RTC concluded that the absence of negotiability rendered nugatory the obligation arising
from the technical act of indorsing a check and, thus, had the effect of novation; and that the ultimate effect of
such substitution was to extinguish the obligation arising from the issuance of the Prudential Bank check.

Respondent filed an appeal with the CA on the sole assignment of error that:


After petitioner filed her appellees' brief, the case was submitted for decision. On September 29, 2005,
the CA rendered its assailed Decision, the decretal portion of which reads:

IN VIEW OF ALL THE FOREGOING, the instant appeal is GRANTED, the challenged Decision is
REVERSED and SET ASIDE, and a new one entered ordering the appellee to pay the appellant the
amount of P214,000.00, plus interest at the legal rate from the written demand until full
payment. Costs against the appellee.[7]

In so ruling, the CA found that petitioner indorsed the Prudential Bank check, which was later replaced by a Solid
Bank check issued by Timario, also indorsed by petitioner as payment for the 300 cavans of rice bought from
respondent. The CA, applying Sections 63,[8] 66[9] and 29[10] of the Negotiable Instruments Law, found that
petitioner was considered an indorser of the checks paid to respondent and considered her as an accommodation
indorser, who was liable on the instrument to a holder for value, notwithstanding that such holder at the time of
the taking of the instrument knew her only to be an accommodation party.

Respondent filed a motion for reconsideration, which the CA denied in a Resolution dated March 2, 2006.

Hence this petition, wherein petitioner raises the following assignment of errors:







Petitioner contends that the issuance of the Solid Bank check and the acceptance thereof by the respondent, in
replacement of the dishonored Prudential Bank check, amounted to novation that discharged the latter check;
that respondent's acceptance of the Solid Bank check, notwithstanding its eventual dishonor by the drawee bank,
had the effect of erasing whatever criminal responsibility, under Article 315 of the Revised Penal Code, the drawer
or indorser of the Prudential Bank check would have incurred in the issuance thereof in the amount
of P214,000.00; and that a check is a contract which is susceptible to a novation just like any other contract.
Respondent filed its Comment, echoing the findings of the CA. Petitioner filed her Reply thereto.
We find no merit in this petition.

Section 119 of the Negotiable Instrument Law provides, thus:

SECTION 119. Instrument; how discharged. A negotiable instrument is discharged:

(a) By payment in due course by or on behalf of the principal debtor;

(b) By payment in due course by the party accommodated, where the
instrument is made or accepted for his accommodation;
(c) By the intentional cancellation thereof by the holder;
(d) By any other act which will discharge a simple contract for the payment
of money;
(e) When the principal debtor becomes the holder of the instrument at or
after maturity in his own right. (Emphasis ours)

And, under Article 1231 of the Civil Code, obligations are extinguished:

(6) By novation.
Petitioner's claim that respondent's acceptance of the Solid Bank check which replaced the dishonored Prudential
bank check resulted to novation which discharged the latter check is unmeritorious.

In Foundation Specialists, Inc. v. Betonval Ready Concrete, Inc. and Stronghold Insurance Co., Inc.,[12] we
stated the concept of novation, thus:

x x x Novation is done by the substitution or change of the obligation by a subsequent one which
extinguishes the first, either by changing the object or principal conditions, or by substituting the
person of the debtor, or by subrogating a third person in the rights of the creditor. Novation

[E]ither be extinctive or modificatory, much being dependent on the

nature of the change and the intention of the parties. Extinctive novation is
never presumed; there must be an express intention to novate; in cases where
it is implied, the acts of the parties must clearly demonstrate their intent to
dissolve the old obligation as the moving consideration for the emergence of
the new one. Implied novation necessitates that the incompatibility between
the old and new obligation be total on every point such that the old obligation
is completely superceded by the new one. The test of incompatibility is whether
they can stand together, each one having an independent existence; if they
cannot and are irreconcilable, the subsequent obligation would also extinguish
the first.

An extinctive novation would thus have the twin effects of, first,
extinguishing an existing obligation and, second, creating a new one in its stead.
This kind of novation presupposes a confluence of four essential requisites: (1)
a previous valid obligation, (2) an agreement of all parties concerned to a new
contract, (3) the extinguishment of the old obligation, and (4) the birth of a
valid new obligation. Novation is merely modificatory where the change
brought about by any subsequent agreement is merely incidental to the main
obligation (e.g., a change in interest rates or an extension of time to pay; in this
instance, the new agreement will not have the effect of extinguishing the first
but would merely supplement it or supplant some but not all of its provisions.)

The obligation to pay a sum of money is not novated by an instrument that expressly
recognizes the old, changes only the terms of payment, adds other obligations not incompatible
with the old ones or the new contract merely supplements the old one. [13]

In Nyco Sales Corporation v. BA Finance Corporation,[14] we found untenable petitioner Nyco's claim that novation
took place when the dishonored BPI check it endorsed to BA Finance Corporation was subsequently replaced by a
Security Bank check,[15] and said:

There are only two ways which indicate the presence of novation and thereby produce the effect
of extinguishing an obligation by another which substitutes the same. First, novation must be
explicitly stated and declared in unequivocal terms as novation is never presumed. Secondly, the
old and the new obligations must be incompatible on every point. The test of incompatibility is
whether or not the two obligations can stand together, each one having its independent
existence. If they cannot, they are incompatible and the latter obligation novates the first. In the
instant case, there was no express agreement that BA Finance's acceptance of the SBTC check

will discharge Nyco from liability. Neither is there incompatibility because both checks were
given precisely to terminate a single obligation arising from Nyco's sale of credit to BA Finance.
As novation speaks of two distinct obligations, such is inapplicable to this case. [16]

In this case, respondents acceptance of the Solid Bank check, which replaced the dishonored Prudential
Bank check, did not result to novation as there was no express agreement to establish that petitioner was already
discharged from his liability to pay respondent the amount of P214,000.00 as payment for the 300 bags of rice. As
we said, novation is never presumed, there must be an express intention to novate. In fact, when the Solid Bank
check was delivered to respondent, the same was also indorsed by petitioner which shows petitioners recognition
of the existing obligation to respondent to pay P214,000.00 subject of the replaced Prudential Bank check.
Moreover, respondents acceptance of the Solid Bank check did not result to any incompatibility, since the
two checks Prudential and Solid Bank checks were precisely for the purpose of paying the amount
of P214,000.00, i.e., the credit obtained from the purchase of the 300 bags of rice from respondent. Indeed, there
was no substantial change in the object or principal condition of the obligation of petitioner as the indorser of the
check to pay the amount of P214,000.00. It would appear that respondent accepted the Solid Bank check to give
petitioner the chance to pay her obligation.
Petitioner also contends that the acceptance of the Solid Bank check, a non-negotiable check being a crossed
check, which replaced the dishonored Prudential Bank check, a negotiable check, is a new obligation in lieu of the
old obligation arising from the issuance of the Prudential Bank check, since there was an essential change in the
circumstance of each check.
Such argument deserves scant consideration.
Among the different types of checks issued by a drawer is the crossed check.[17] The Negotiable
Instruments Law is silent with respect to crossed checks,[18] although the Code of Commerce makes reference to
such instruments.[19] We have taken judicial cognizance of the practice that a check with two parallel lines in the
upper left hand corner means that it could only be deposited and could not be converted into cash. [20] Thus, the
effect of crossing a check relates to the mode of payment, meaning that the drawer had intended the check for
deposit only by the rightful person, i.e., the payee named therein.[21] The change in the mode of paying the
obligation was not a change in any of the objects or principal condition of the contract for novation to take
Considering that when the Solid Bank check, which replaced the Prudential Bank check, was presented for
payment, the same was again dishonored; thus, the obligation which was secured by the Prudential Bank check
was not extinguished and the Prudential Bank check was not discharged. Thus, we found no reversible error
committed by the CA in holding petitioner liable as an accommodation indorser for the payment of the dishonored
Prudential Bank check.
WHEREFORE, the petition is DENIED. The Decision dated September 29, 2005 and the Resolution dated March 2,
2006, of the Court of Appeals in CA-G.R. CV No. 83104, are AFFIRMED.


G.R. No. 205966, March 02, 2016




Before this Court is the Petition for Review on Certiorari1 under Rule 45, dated March 13, 2013, of petitioner
Bangko Sentral ng Pilipinas (BSP), seeking to reverse and set aside the Decision 2 dated August 15, 2012 and
Resolution3 dated February 18, 2013, both of the Court of Appeals (CA) that reversed the Order4 dated January 20,
2009 of the Regional Trial Court (RTC), Branch 20, Malolos City, Bulacan regarding a complaint for annulment of
title, revocation of certificate and damages (with application for TRO/writ of preliminary injunction) filed by
petitioner BSP against Secretary Jose L. Atienza, Jr., Luningning G. De Leon, Engr. Ramon C. Angelo, Jr., Ex-Mayor
Matilde A. Legaspi and respondent Feliciano P. Legaspi, the incumbent Mayor of Norzagaray, Bulacan at the time
of the filing of the said complaint.

The facts follow.

Petitioner BSP filed a Complaint for annulment of title, revocation of certificate and damages (with application for
TRO/writ of preliminary injunction) against Secretary Jose L. Atienza, Jr., Luningning G. De Leon, Engr. Ramon C.
Angelo, Jr., Ex-Mayor Matilde A. Legaspi and respondent Feliciano P. Legaspi before the RTC of Malolos, Bulacan.
Respondent, together with his fellow defendants, filed their Answer to the complaint. Thereafter, the RTC, on May
13, 2008, issued an Order mandating the issuance of preliminary injunction, enjoining defendants Engr. Ramon C.
Angelo, Jr. and petitioner Feliciano P. Legaspi, and persons acting for and in their behalf, from pursuing the
construction, development and/or operation of a dumpsite or landfill in Barangay San Mateo, Norzagaray, Bulacan,
in an area allegedly covered by OCT No. P858/Free Patent No. 257917, the property subject of the complaint.

Herein respondent Legaspi filed a Motion to Dismiss dated August 15, 2008 alleging that the RTC did not acquire
jurisdiction over the person of the petitioner BSP because the suit is unauthorized by petitioner BSP itself and that
the counsel representing petitioner BSP is not authorized and thus cannot bind the same petitioner. Respondent
Legaspi also alleged that the RTC did not acquire jurisdiction over the subject matter of the action because the
complaint is prima facie void and that an illegal representation produces no legal effect. In addition, respondent
Legaspi asserted that the complaint was initiated without the authority of the Monetary Board and that the
complaint was not prepared and signed by the Office of the Solicitor General (OSG), the statutory counsel of
government agencies.

In opposing the Motion to Dismiss, petitioner BSP argued that the complaint was filed pursuant to Monetary Board
Resolution No. 8865, dated June 17, 2004, and that the complaint was verified by Geraldine Alag, Director of Asset
Management of the BSP, who stated that she was authorized by Monetary Board Resolutions No. 805 dated June
17, 2008 and 1005 dated July 29, 2005. Petitioner BSP further claimed that it is not precluded from being
represented by a private counsel of its own choice.

After respondent Legaspi filed a Reply, to which petitioner BSP filed a Rejoinder, and against which, respondent
Legaspi filed a Rejoinder, the RTC rendered its Order denying respondent Legaspi's motion to dismiss.

In denying the Motion to Dismiss, the RTC ruled that it had acquired jurisdiction over the person of the petitioner
when the latter filed with the court the Complaint dated April 10, 2008. Furthermore, the RTC adjudged that in
suits involving the BSP, the Monetary Board may authorize the Governor to represent it personally or through
counsel, even a private counsel, and the authority to represent the BSP may be delegated to any other officer
thereof. It took into account the feet that the BSP's complaint dated April 10, 2008 was verified by Geraldine C.
Alag, an officer of the BSP being the Director of its Asset Management Department and the Secretary's Certificate
issued by Silvina Q. Mamaril-Roxas, Officer-in-Charge, Office of the Secretary of BSP's Monetary Board attesting to
Monetary Board Resolution No. 900, adopted and passed on July 18, 2008 containing the Board's approval of the
recommendation of the Asset Management Department (AMD) to engage the services of Ongkiko Kalaw Manhit
and Acorda Law Offices (OKMA Law).

Respondent Legaspi filed a motion for reconsideration, adding as its argument that the RTC failed to acquire
jurisdiction over the action because the complaint, a real action, failed to allege the assessed value of the subject
property. As an opposition to respondent Legaspi's additional contention, petitioner BSP claimed that since the
subject property contains an area of 4,838,736 square meters, it is unthinkable that said property would have an
assessed value of less than P20,000.00 which is within the jurisdiction of the Municipal Trial Courts. Petitioner BSP
further stated that a tax declaration showing the assessed value of P28,538,900.00 and latest zonal value of
P145,162,080.00 was attached to the complaint.

The RTC, in its Order dated April 3, 2009, denied respondent Legaspi's motion for reconsideration. Hence,
respondent Legaspi elevated the case to the CA via a petition for certiorari under Rule 65 of the Rules of Court. The
CA, in its assailed Decision, dated August 15, 2012, granted respondent Legaspi's petition. The dispositive portion
of the said decision reads as follows:

WHEREFORE, the petition is GRANTED. The assailed January 20, 2009 and April 03, 2009 Orders are SET ASIDE and
the complaint of BSP is hereby DISMISSED.

SO ORDERED.5ChanRoblesVirtualawlibrary
Petitioner BSP moved for reconsideration, but the CA, in its Resolution dated February 18, 2013, denied the same
motion. Hence, the present petition with the following grounds relied upon:

The Regional Trial Court of Malolos City has exclusive original jurisdiction over the subject matter of Civil Case No.


BSP lawfully engaged the services of [the] undersigned counsel.6ChanRoblesVirtualawlibrary

The principle that it is well settled that Rule 45 of the Rules of Court which provides that only questions of law shall
be raised in an appeal by certiorari under Rule 45 of the Rules of Court before this Court admits of certain
exceptions,7 namely: (1) when the findings are grounded entirely on speculations, surmises, or conjectures; (2)
when the inference made is manifestly mistaken, absurd, or impossible; (3) when there is a grave abuse of
discretion; (4) when the judgment is based on misappreciation of facts; (5) when the findings of fact are
conflicting; (6) when in making its findings, the same are contrary to the admissions of both appellant and
appellee; (7) when the findings are contrary to those of the trial court; (8) when the findings are conclusions
without citation of specific evidence on which they are based; (9) when the facts set forth in the petition as well as
in the petitioner's main and reply briefs are not disputed by the respondent; and (10) when the findings of fact are
premised on the supposed absence of evidence and contradicted by the evidence on record.8Under the present
case, the RTC and the CA have different findings of fact, hence, there is a need for this Court to address the issues

raised by petitioner BSP.

The petition is meritorious.

Under Batas Pambansa Bilang 129, as amended by Republic Act No. 7691, the RTC has exclusive original
jurisdiction over civil actions which involve title to possession of real property, or any interest therein, where the
assessed value of the property involved exceeds Twenty Thousand Pesos (P20,000.00).9 Petitioner BSP insists that
the property involved has an assessed value of more than P20,000.00, as shown in a Tax Declaration attached to
the complaint. Incidentally, the complaint,10 on its face, is devoid of any amount that would confer jurisdiction
over the RTC.

The non-inclusion on the face of the complaint of the amount of the property, however, is not fatal because
attached in the complaint is a tax declaration (Annex "N" in the complaint) of the property in question showing
that it has an assessed value of P215,320.00. It must be emphasized that annexes to a complaint are deemed part
of, and should be considered together with the complaint. 11 In Fluor Daniel, Inc.-Philippines v. E.B. Villarosa and
Partners Co., Ltd.,12 this Court ruled that in determining the sufficiency of a cause of action, the courts should also
consider the attachments to the complaint, thus:
We have ruled that a complaint should not be dismissed for insufficiency of cause of action if it appears clearly
from the complaint and its attachments that the plaintiff is entitled to relief. The converse is also true. The
complaint may be dismissed for lack of cause of action if it is obvious from the complaint and its annexes that the
plaintiff is not entitled to any relief.13ChanRoblesVirtualawlibrary
Hence, being an annex to BSP's complaint, the tax declaration showing the assessed value of the property is
deemed a part of the complaint and should be considered together with it in determining that the RTC has
exclusive original jurisdiction.

In connection therewith, the RTC, therefore, committed no error in taking judicial notice of the assessed value of
the subject property. A court will take judicial notice of its own acts and records in the same case, of facts
established in prior proceedings in the same case, of the authenticity of its own records of another case between
the same parties, of the files of related cases in the same court, and of public records on file in the same
court.14 Since a copy of the tax declaration, which is a public record, was attached to the complaint, the same
document is already considered as on file with the court, thus, the court can now take judicial notice of such.

In holding that the courts cannot take judicial notice of the assessed or market value of the land, the CA cited this
Court's ruling in Quinagoran v. Court of Appeals.15 This Court's ruling though in Quinagoran is inapplicable in this
case because in the former, the complaint does not allege that the assessed value of the land in question is more
than P20,000.00 and that there was no tax declaration nor any other document showing the assessed value of the
property attached to the complaint. Thus, in Quinagoran, the assessed value of the land was not on record before
the trial court, unlike in the present case.

Moreover, considering that the area of the subject land is four million eight hundred thirty-eight thousand seven
hundred and thirty-six (4,838,736) square meters, the RTC acted properly when it took judicial notice of the total
area of the property involved and the prevailing assessed value of the titled property, and it would also be at the
height of absurdity if the assessed value of the property with such an area is less than P20,000.00.

Anent the issue of the legal representation of petitioner BSP, the CA ruled that the BSP, being a government-
owned and controlled corporation, should have been represented by the Office of the Solicitor General (OSG) or
the Office of the Government Corporate Counsel (OGCC) and not a private law firm or private counsel, as in this

Under Republic Act No. 7653, or the New Central Bank Act, the BSP Governor is authorized to represent the
Bangko Sentral, either personally or through counsel, including private counsel, as may be authorized by the
Monetary Board, in any legal proceedings, action or specialized legal studies. 16Under the same law, the BSP

Governor may also delegate his power to represent the BSP to other officers upon his own responsibility.

As aptly found by the RTC, petitioner BSP was able to justify its being represented by a private counsel, thus:
BSP's complaint dated April 10, 2008 was verified by Geraldine C. Alag, an officer of the BSP being the Director of
its Asset Management Department. It has been explained that this was authorized by the Monetary Board, as per
Resolution No. 865 dated June 17, 2004, which reads:
To approve delegation of authority to the Director, Asset Management Department (AMD), or in his absence, the
Officer-in-Charge, AMD to sign all documents, contracts, agreements and affidavits relating to the consolidation of
ownership, lease, cancellation of decision, redemption and sale of acquired assets, and all documents to be filed in
court upon clearance by the Office of the General Counsel and Legal Services x x x.
Also submitted to this Court is the Secretary's Certificate issued by Silvina Q. Mamaril-Roxas, Officer-in-Charge,
Office of the Secretary of BSP's Monetary Board attesting to Monetary Board Resolution No. 900, adopted and
passed on July 18, 2008, which reads:
3. At the regular meeting of the MB on 18 July 2008, the MB adopted and passed MB Resolution No. 900, to wit:
The Board approved the recommendation of the Asset Management Department (AMD) to engage the services of
Ongkiko Kalaw Manhit and Acorda Law Offices (OKMA Law) as follows:
1. To act as counsel for the Bangko Sentral ng Pilipinas (BSP) in a complaint to be filed against the Department of
Environment and Natural Resources (DENR) Secretary, et al., before the Regional Trial Court, Malolos, Bulacan,
involving a BSP-acquired property covered by Transfer Certificate of Title No. 48694 P(M) with a total area of
483.87 hectares in Norzagaray, Bulacan, and under the terms and conditions of the service engagement and the
fees as shown in Annex G of the memorandum of Ms. Geraldine C. Alag, Director, AMB, dated 8 July 2008; and

2. To act as true and lawful attorney-in-fact of the BSP, with full power and authority, as follows:
a. To represent the BSP in the pre-trial conference and trial of the case;

b. To negotiate, conclude, enter into and execute a compromise or amicable settlement of the case, under such
terms and conditions as an attorney-in-fact may deem just and reasonable;

c. To agree on the simplification of issues;

d. To file and/or amend the necessary pleadings;

x x x.
Thus, the filing of the instant suit and the engagement of the services of counsel are duly authorized.

It is significant to note that neither the Governor or General Counsel nor the Monetary Board of BSP has come out
to disown the authority given for the filing of the instant suit and for the engagement of the services of BSP's
counsel of record in this case.17ChanRoblesVirtualawlibrary
Therefore, as discussed above, in cases involving the BSP, the Monetary Board may authorize the BSP Governor to
represent it personally or through a counsel, even a private counsel, and the authority to represent the BSP may
be delegated to any of its officers.chanrobleslaw

WHEREFORE, the Petition for Review on Certiorari under Rule 45 dated March 13, 2013 of petitioner Bangko
Sentral ng Pilipinas is GRANTED. Consequently, the Decision dated August 15, 2012 and Resolution dated February
18, 2013 of the Court of Appeals are REVERSED and SET ASIDE and the Orders dated January 20, 2009 and April 3,
2009 of the Regional Trial Court, Branch 20, Malolos City, Bulacan, are AFFIRMED.

Let this case, therefore, be REMANDED to the trial court for the continuation of its proceedings.

SO ORDERED.cralawlawlibrary

G.R. No. 182356 December 4, 2013


REBECCA BIONG, doing business under the name and style of Pongkay Trading, Respondent.



Very case essentially turns on two basic questions: questions of fact and questions of law. Questions of fact are the
parties and their counsel to respond to, based on what supporting facts the legal questions require; the court can
only draw conclusion from the facts or evidence adduced. When the facts are lacking because of the deficiency of
presented evidence, then the court can only draw one conclusion: that the cause must fail for lack of evidentiary

The present case is one such case as Dra. Leila A dela Llanas(petitioner) petition for review on
certorari1challenging the February 11, 2008 Decision2 and the March 31, 2008 resolution 3 of the Court of Appeals
(CA) in CA-G.R. CV No. 89163.

The Factual Antecedents

On March 30, 2000, at around 11:00 p.m., Juan dela Llana was driving a 1997 Toyota Corolla car along North
Avenue, Quezon City.4

His sister, Dra. dela Llana, was seated at the front passenger seat while a certain Calimlim was at the backseat. 5

Juan stopped the car across the Veterans Memorial Hospital when the signal light turned red. A few seconds after
the car halted, a dump truck containing gravel and sand suddenly rammed the cars rear end, violently pushing the
car forward. Due to the impact, the cars rear end collapsed and its rear windshield was shattered. Glass splinters
flew, puncturing Dra. dela Llana. Apart from these minor wounds, Dra. dela Llana did not appear to have suffered
from any other visible physical injuries.6

The traffic investigation report dated March 30, 2000 identified the truck driver as Joel Primero. It stated that Joel
was recklessly imprudent in driving the truck.7

Joel later revealed that his employer was respondent Rebecca Biong, doing business under the name and style of
"Pongkay Trading" and was engaged in a gravel and sand business.8

In the first week of May 2000, Dra. dela Llana began to feel mild to moderate pain on the left side of her neck and
shoulder. The pain became more intense as days passed by. Her injury became more severe. Her health
deteriorated to the extent that she could no longer move her left arm. On June 9, 2000, she consulted with Dr.
Rosalinda Milla, a rehabilitation medicine specialist, to examine her condition. Dr. Milla told her that she suffered
from a whiplash injury, an injury caused by the compression of the nerve running to her left arm and hand. Dr.
Milla required her to undergo physical therapy to alleviate her condition. Dra. dela Llanas condition did not
improve despite three months of extensive physical therapy.9

She then consulted other doctors, namely, Drs. Willie Lopez, Leonor Cabral-Lim and Eric Flores, in search for a cure.
Dr. Flores, a neuro-surgeon, finally suggested that she undergo a cervical spine surgery to release the compression
of her nerve. On October 19, 2000, Dr. Flores operated on her spine and neck, between the C5 and the C6

The operation released the impingement of the nerve, but incapacitated Dra. dela Llana from the practice of her
profession since June 2000 despite the surgery.11

Dra. dela Llana, on October 16, 2000, demanded from Rebecca compensation for her injuries, but Rebecca refused
to pay.12

Thus, on May 8, 2001, Dra. dela Llana sued Rebecca for damages before the Regional Trial Court of Quezon City
(RTC). She alleged that she lost the mobility of her arm as a result of the vehicular accident and
claimed P150,000.00 for her medical expenses (as of the filing of the complaint) and an average monthly income
of P30,000.00 since June 2000. She further prayed for actual, moral, and exemplary damages as well as attorneys

In defense, Rebecca maintained that Dra. dela Llana had no cause of action against her as no reasonable relation
existed between the vehicular accident and Dra. dela Llanas injury. She pointed out that Dra. dela Llanas illness
became manifest one month and one week from the date of the vehicular accident. As a counterclaim, she
demanded the payment of attorneys fees and costs of the suit. 14

At the trial, Dra. dela Llana presented herself as an ordinary witness15 and Joel as a hostile witness.16

Dra. dela Llana reiterated that she lost the mobility of her arm because of the vehicular accident. To prove her
claim, she identified and authenticated a medical certificate dated November 20, 2000 issued by Dr. Milla. The
medical certificate stated that Dra. dela Llana suffered from a whiplash injury. It also chronicled her clinical history
and physical examinations.17

Meanwhile, Joel testified that his truck hit the car because the trucks brakes got stuck. 18

In defense, Rebecca testified that Dra. dela Llana was physically fit and strong when they met several days after
the vehicular accident. She also asserted that she observed the diligence of a good father of a family in the
selection and supervision of Joel. She pointed out that she required Joel to submit a certification of good moral
character as well as barangay, police, and NBI clearances prior to his employment. She also stressed that she only
hired Primero after he successfully passed the driving skills test conducted by Alberto Marcelo, a licensed driver-

Alberto also took the witness stand. He testified that he checked the truck in the morning of March 30, 2000. He
affirmed that the truck was in good condition prior to the vehicular accident. He opined that the cause of the
vehicular accident was a damaged compressor. According to him, the absence of air inside the tank damaged the

RTC Ruling

The RTC ruled in favor of Dra. dela Llana and held that the proximate cause of Dra. dela Llanas whiplash injury to
be Joels reckless driving.21

It found that a whiplash injury is an injury caused by the sudden jerking of the spine in the neck area. It pointed out
that the massive damage the car suffered only meant that the truck was over-speeding. It maintained that Joel
should have driven at a slower pace because road visibility diminishes at night. He should have blown his horn and

warned the car that his brake was stuck and could have prevented the collision by swerving the truck off the road.
It also concluded that Joel was probably sleeping when the collision occurred as Joel had been driving for fifteen
hours on that fateful day. The RTC further declared that Joels negligence gave rise to the presumption that
Rebecca did not exercise the diligence of a good father of a family in Joel's selection and supervision of Joel.
Rebecca was vicariously liable because she was the employer and she personally chose him to drive the truck. On
the day of the collision, she ordered him to deliver gravel and sand to Muoz Market, Quezon City. The Court
concluded that the three elements necessary to establish Rebeccas liability were present: (1) that the employee
was chosen by the employer, personally or through another; (2) that the services were to be rendered in
accordance with orders which the employer had the authority to give at all times; and (3) that the illicit act of the
employee was on the occasion or by reason of the functions entrusted to him. The RTC thus awarded Dra. dela
Llana the amounts of P570,000.00 as actual damages, P250,000.00 as moral damages, and the cost of the suit.22

CA Ruling

In a decision dated February 11, 2008, the CA reversed the RTC ruling. It held that Dra. dela Llana failed to establish
a reasonable connection between the vehicular accident and her whiplash injury by preponderance of evidence.
Citing Nutrimix Feeds Corp. v. Court of Appeals,23 it declared that courts will not hesitate to rule in favor of the
other party if there is no evidence or the evidence is too slight to warrant an inference establishing the fact in
issue. It noted that the interval between the date of the collision and the date when Dra. dela Llana began to suffer
the symptoms of her illness was lengthy. It concluded that this interval raised doubts on whether Joels reckless
driving and the resulting collision in fact caused Dra. dela Llanas injury. It also declared that courts cannot take
judicial notice that vehicular accidents cause whiplash injuries. It observed that Dra. dela Llana did not immediately
visit a hospital to check if she sustained internal injuries after the accident. Moreover, her failure to present expert
witnesses was fatal to her claim. It also gave no weight to the medical certificate. The medical certificate did not
explain how and why the vehicular accident caused the injury. 24

The Petition

Dra. dela Llana points out in her petition before this Court that Nutrimix is inapplicable in the present case. She
stresses that Nutrimix involved the application of Article 1561 and 1566 of the Civil Code, provisions governing
hidden defects. Furthermore, there was absolutely no evidence in Nutrimix that showed that poisonous animal
feeds were sold to the respondents in that case. As opposed to the respondents in Nutrimix, Dra. dela Llana asserts
that she has established by preponderance of evidence that Joels egligent act was the proximate cause of her
whiplash injury. First, pictures of her damaged car show that the collision was strong. She posits that it can be
reasonably inferred from these pictures that the massive impact resulted in her whiplash injury. Second, Dr. Milla
categorically stated in the medical certificate that Dra. dela Llana suffered from whiplash injury. Third, her
testimony that the vehicular accident caused the injury is credible because she was a surgeon.

Dra. dela Llana further asserts that the medical certificate has probative value. Citing several cases, she posits that
an uncorroborated medical certificate is credible if uncontroverted.25

She points out that expert opinion is unnecessary if the opinion merely relates to matters of common knowledge.
She maintains that a judge is qualified as an expert to determine the causation between Joels reckless driving and
her whiplash injury. Trial judges are aware of the fact that whiplash injuries are common in vehicular collisions.

The Respondents Position

In her Comment,26 Rebecca points out that Dra. dela Llana raises a factual issue which is beyond the scope of a
petition for review on certiorari under Rule 45 of the Rules of Court. She maintains that the CAs findings of fact are
final and conclusive. Moreover, she stresses that Dra. dela Llanas arguments are not substantial to merit this
Courts consideration.

The Issue

The sole issue for our consideration in this case is whether Joels reckless driving is the proximate cause of Dra.
dela Llanas whiplash injury.

Our Ruling We find the petition unmeritorious.

The Supreme Court may review questions of fact in a petition for review on certiorari when the findings of fact by
the lower courts are conflicting

The issue before us involves a question of fact and this Court is not a trier of facts. As a general rule, the CAs
findings of fact are final and conclusive and this Court will not review them on appeal. It is not the function of this
Court to examine, review or evaluate the evidence in a petition for review on certiorari under Rule 45 of the Rules
of Court. We can only review the presented evidence, by way of exception, when the conflict exists in findings of
the RTC and the CA.27

We see this exceptional situation here and thus accordingly examine the relevant evidence presented before the
trial court.

Dra. dela Llana failed to establish her case by preponderance of evidence

Article 2176 of the Civil Code provides that "[w]hoever by act or omission causes damage to another, there being
fault or negligence, is obliged to pay for the damage done. Such fault or negligence, if there is no pre-existing
contractual relation between the parties, is a quasi-delict." Under this provision, the elements necessary to
establish a quasi-delict case are:

(1) damages to the plaintiff;

(2) negligence, by act or omission, of the defendant or by some person for whose acts the defendant must
respond, was guilty; and

(3) the connection of cause and effect between such negligence and the damages.28

These elements show that the source of obligation in a quasi-delict case is the breach or omission of mutual duties
that civilized society imposes upon its members, or which arise from non-contractual relations of certain members
of society to others.29

Based on these requisites, Dra. dela Llana must first establish by preponderance of evidence the three elements of
quasi-delict before we determine Rebeccas liability as Joels employer.

She should show the chain of causation between Joels reckless driving and her whiplash injury.

Only after she has laid this foundation can the presumption - that Rebecca did not exercise the diligence of a good
father of a family in the selection and supervision of Joel - arise.30

Once negligence, the damages and the proximate causation are established, this Court can then proceed with the
application and the interpretation of the fifth paragraph of Article 2180 of the Civil Code. 31

Under Article 2176 of the Civil Code, in relation with the fifth paragraph of Article 2180, "an action predicated on
an employees act or omission may be instituted against the employer who is held liable for the negligent act or
omission committed by his employee."32

The rationale for these graduated levels of analyses is that it is essentially the wrongful or negligent act or omission
itself which creates the vinculum juris in extra-contractual obligations.33

In civil cases, a party who alleges a fact has the burden of proving it.

He who alleges has the burden of proving his allegation by preponderance of evidence or greater weight of
credible evidence.34

The reason for this rule is that bare allegations, unsubstantiated by evidence, are not equivalent to proof.

In short, mere allegations are not evidence.35

In the present case, the burden of proving the proximate causation between Joels negligence and Dra. dela Llanas
whiplash injury rests on Dra. dela Llana. She must establish by preponderance of evidence that Joels negligence, in
its natural and continuous sequence, unbroken by any efficient intervening cause, produced her whiplash injury,
and without which her whiplash injury would not have occurred. 36

Notably, Dra. dela Llana anchors her claim mainly on three pieces of evidence:

(1) the pictures of her damaged car,

(2) the medical certificate dated November 20, 2000, and

(3) her testimonial evidence. However, none of these pieces of evidence show the causal relation between the
vehicular accident and the whiplash injury. In other words,

Dra. dela Llana, during trial, did not adduce the factum probans or the evidentiary facts by which the factum
probandum or the ultimate fact can be established, as fully discussed below. 37


The pictures of the damaged

car only demonstrate the
impact of the collision

Dra. dela Llana contends that the pictures of the damaged car show that the massive impact of the collision caused
her whiplash injury. We are not persuaded by this bare claim. Her insistence that these pictures show the
causation grossly belies common logic. These pictures indeed demonstrate the impact of the collision. However, it
is a far-fetched assumption that the whiplash injury can also be inferred from these pictures.


The medical certificate cannot be

considered because it was
not admitted in evidence

Furthermore, the medical certificate, marked as Exhibit "H" during trial, should not be considered in resolving this
case for the reason that it was not admitted in evidence by the RTC in an order dated September 23, 2004. 38

Thus, the CA erred in even considering this documentary evidence in its resolution of the case. It is a basic rule that
evidence which has not been admitted cannot be validly considered by the courts in arriving at their judgments.

However, even if we consider the medical certificate in the disposition of this case, the medical certificate has no
probative value for being hearsay. It is a basic rule that evidence, whether oral or documentary, is hearsay if its
probative value is not based on the personal knowledge of the witness but on the knowledge of another person
who is not on the witness stand.39

Hearsay evidence, whether objected to or not, cannot be given credence 40 except in very unusual circumstance
that is not found in the present case. Furthermore, admissibility of evidence should not be equated with weight of
evidence. The admissibility of evidence depends on its relevance and competence, while the weight of evidence
pertains to evidence already admitted and its tendency to convince and persuade. Thus, a particular item of
evidence may be admissible, but its evidentiary weight depends on judicial evaluation within the guidelines
provided by the Rules of Court.41

During trial, Dra. dela Llana testified:

"Q: Did your physician tell you, more or less, what was the reason why you were feeling that pain in your left arm?

A: Well, I got a certificate from her and in that certificate, she stated that my condition was due to a compression
of the nerve, which supplied my left arm and my left hand.

Court: By the way, what is the name of this physician, Dra.?

Witness: Her name is Dra. Rosalinda Milla. She is a Rehabilitation Medicine Specialist. Atty. Yusingco: You
mentioned that this Dra. Rosalinda Milla made or issued a medical certificate. What relation does this medical
certificate, marked as Exhibit H have to do with that certificate, you said was made by Dra. Milla?

Witness: This is the medical certificate that Dra. Milla made out for me.

Atty. Yusingco: Your Honor, this has been marked as Exhibit H.

Atty. Yusingco: What other medical services were done on you, Dra. dela Llana, as a result of that feeling, that pain
that you felt in your left arm?

Witness: Well, aside from the medications and physical therapy, a re-evaluation of my condition after three
months indicated that I needed surgery.

Atty. Yusingco: Did you undergo this surgery?

Witness: So, on October 19, I underwent surgery on my neck, on my spine.

Atty. Yusingco: And, what was the result of that surgical operation?

Witness: Well, the operation was to relieve the compression on my nerve, which did not resolve by the extensive
and prolonged physical therapy that I underwent for more than three months."42(emphasis ours)

Evidently, it was Dr. Milla who had personal knowledge of the contents of the medical certificate. However, she
was not presented to testify in court and was not even able to identify and affirm the contents of the medical
certificate. Furthermore, Rebecca was deprived of the opportunity to cross-examine Dr. Milla on the accuracy and
veracity of her findings. We also point out in this respect that the medical certificate nonetheless did not explain
the chain of causation in fact between Joels reckless driving and Dra. dela Llanas whiplash injury. It did not
categorically state that the whiplash injury was a result of the vehicular accident. A perusal of the medical
certificate shows that it only attested to her medical condition, i.e., that she was suffering from whiplash injury.
However, the medical certificate failed to substantially relate the vehicular accident to Dra. dela Llanas whiplash
injury. Rather, the medical certificate only chronicled

her medical history and physical examinations.


Dra. dela Llanas opinion that

Joels negligence caused her
whiplash injury has no probative value

Interestingly, the present case is peculiar in the sense that Dra. dela Llana, as the plaintiff in this quasi-delict case,
was the lone physician-witness during trial. Significantly, she merely testified as an ordinary witness before the
trial court. Dra. dela Llana essentially claimed in her testimony that Joels reckless driving caused her whiplash
injury. Despite the fact that Dra. dela Llana is a physician and even assuming that she is an expert in neurology, we
cannot give weight to her opinion that Joels reckless driving caused her whiplash injury without violating the rules
on evidence. Under the Rules of Court, there is a substantial difference between an ordinary witness and an expert
witness. The opinion of an ordinary witness may be received in evidence regarding:

(a) the identity of a person about whom he has adequate knowledge;

(b) a handwriting with which he has sufficient familiarity; and

(c) the mental sanity of a person with whom he is sufficiently acquainted. Furthermore, the witness may also
testify on his impressions of the emotion, behavior, condition or appearance of a person. 43

On the other hand, the opinion of an expert witness may be received in evidence on a matter requiring special
knowledge, skill, experience or training which he shown to possess.44

However, courts do not immediately accord probative value to an admitted expert testimony, much less to an
unobjected ordinary testimony respecting special knowledge. The reason is that the probative value of an expert
testimony does not lie in a simple exposition of the expert's opinion. Rather, its weight lies in the assistance that
the expert witness may afford the courts by demonstrating the facts which serve as a basis for his opinion and the
reasons on which the logic of his conclusions is founded.45

In the present case, Dra. dela Llanas medical opinion cannot be given probative value for the reason that she was
not presented as an expert witness. As an ordinary witness, she was not competent to testify on the nature, and
the cause and effects of whiplash injury. Furthermore, we emphasize that Dra. dela Llana, during trial, nonetheless
did not provide a medical explanation on the nature as well as the cause and effects of whiplash injury in her

The Supreme Court cannot take

judicial notice that vehicular
accidents cause whiplash injuries.

Indeed, a perusal of the pieces of evidence presented by the parties before the trial court shows that Dra. Dela
Llana did not present any testimonial or documentary evidence that directly shows the causal relation between
the vehicular accident and Dra. Dela Llanas injury. Her claim that Joels negligence causes her whiplash injury was
not established because of the deficiency of the presented evidence during trial. We point out in this respect that
courts cannot take judicial notice that vehicular ccidents cause whiplash injuries. This proportion is not public
knowledge, or is capable of unquestionable demonstration, or ought to be known to judges because of their
judicial functions.46 We have no expertise in the field of medicine. Justices and judges are only tasked to apply and
interpret the law on the basis of the parties pieces of evidence and their corresponding legal arguments.

In sum, Dra. dela Llana miserably failed to establish her cause by preponderance of evidence. While we
commiserate with her, our solemn duty to independently and impartially assess the merits of the case binds us to
rule against Dra. dela Llanas favor. Her claim, unsupported by prepondernace of evidence, is merely a bare
assertion and has no leg to stand on.

WHEREFORE, presmises considered, the assailed Decision dated February 11, 2008 and Resolution dated March
31, 2008 of the Court of Appeals are hereby AFFIRMED and the petition is hereby DENIED for lack of merit.

G.R. No. 173594 February 6, 2008





Petitioner, Silkair (Singapore) Pte. Ltd. (Silkair), a corporation organized under the laws of Singapore which has a
Philippine representative office, is an online international air carrier operating the Singapore-Cebu-Davao-
Singapore, Singapore-Davao-Cebu-Singapore, and Singapore-Cebu-Singapore routes.

On December 19, 2001, Silkair filed with the Bureau of Internal Revenue (BIR) a written application for the refund
of P4,567,450.79 excise taxes it claimed to have paid on its purchases of jet fuel from Petron Corporation from
January to June 2000.1

As the BIR had not yet acted on the application as of December 26, 2001, Silkair filed a Petition for Review 2before
the CTA following Commissioner of Internal Revenue v. Victorias Milling Co., Inc., et al.3

Opposing the petition, respondent Commissioner on Internal Revenue (CIR) alleged in his Answer that, among
other things,

Petitioner failed to prove that the sale of the petroleum products was directly made from a domestic oil
company to the international carrier. The excise tax on petroleum products is the direct liability of the
manufacturer/producer, and when added to the cost of the goods sold to the buyer, it is no longer a tax
but part of the price which the buyer has to pay to obtain the article.4 (Emphasis and underscoring

By Decision of May 27, 2005, the Second Division of the CTA denied Silkairs petition on the ground that as the
excise tax was imposed on Petron Corporation as the manufacturer of petroleum products, any claim for refund

should be filed by the latter; and where the burden of tax is shifted to the purchaser, the amount passed on to it is
no longer a tax but becomes an added cost of the goods purchased. Thus the CTA discoursed:

The liability for excise tax on petroleum products that are being removed from its refinery is imposed on
the manufacturer/producer (Section 130 of the NIRC of 1997). x x x


While it is true that in the case of excise tax imposed on petroleum products, the seller thereof may shift
the tax burden to the buyer, the latter is the proper party to claim for the refund in the case of exemption
from excise tax. Since the excise tax was imposed upon Petron Corporation as the manufacturer of
petroleum products, pursuant to Section 130(A)(2), and that the corresponding excise taxes were indeed,
paid by it, . . . any claim for refund of the subject excise taxes should be filed by Petron Corporationas
the taxpayer contemplated under the law. Petitioner cannot be considered as the taxpayer because it
merely shouldered the burden of the excise tax and not the excise tax itself.

Therefore, the right to claim for the refund of excise taxes paid on petroleum products lies with Petron
Corporation who paid and remitted the excise tax to the BIR. Respondent, on the other hand, may only
claim from Petron Corporation the reimbursement of the tax burden shifted to the former by the latter.
The excise tax partaking the nature of an indirect tax, is clearly the liability of the manufacturer or seller
who has the option whether or not to shift the burden of the tax to the purchaser. Where the burden of
the tax is shifted to the [purchaser], the amount passed on to it is no longer a tax but becomes an added
cost on the goods purchased which constitutes a part of the purchase price. The incidence of taxation or
the person statutorily liable to pay the tax falls on Petron Corporation though the impact of taxation or
the burden of taxation falls on another person, which in this case is petitioner Silkair. 5 (Italics in the
original; emphasis and underscoring supplied)

Silkair filed a Motion for Reconsideration6 during the pendency of which or on September 12, 2005 the Bengzon
Law Firm entered its appearance as counsel,7 without Silkairs then-counsel of record (Jimenez Gonzales Liwanag
Bello Valdez Caluya & Fernandez or "JGLaw") having withdrawn as such.

By Resolution8 of September 22, 2005, the CTA Second Division denied Silkairs motion for reconsideration. A copy
of the Resolution was furnished Silkairs counsel JGLaw which received it on October 3, 2005. 9

On October 13, 2005, JGLaw, with the conformity of Silkair, filed its Notice of Withdrawal of Appearance.10 On
even date, Silkair, through the Bengzon Law Firm, filed a Manifestation/Motion 11 stating:

Petitioner was formerly represented xxx by JIMENEZ GONZALES LIWANAG BELLO VALDEZ CALUYA &

1. On 24 August 2005, petitioner served notice to JGLaw of its decision to cease all legal
representation handled by the latter on behalf of the petitioner. Petitioner also requested JGLaw
to make arrangements for the transfer of all files relating to its legal representation on behalf of
petitioner to the undersigned counsel. x x x

2. The undersigned counsel was engaged to act as counsel for the petitioner in the above-
entitled case; and thus, filed its entry of appearance on 12 September 2005. x x x

3. The undersigned counsel, through petitioner, has received information that the Honorable
Court promulgated a Resolution on petitioners Motion for Reconsideration. To date, the
undersigned counsel has yet to receive an official copy of the above-mentioned Resolution. In

light of the foregoing, undersigned counsel hereby respectfully requests for an official copy of
the Honorable Courts Resolution on petitioners Motion for Reconsideration x x
x.12 (Underscoring supplied)

On October 14, 2005, the Bengzon Law Firm received its requested copy of the September 22, 2005 13 CTA Second
Division Resolution. Thirty-seven days later or on October 28, 2005, Silkair, through said counsel, filed a Motion for
Extension of Time to File Petition for Review14 before the CTA En Banc which gave it until November 14, 2005 to
file a petition for review.

On November 11, 2005, Silkair filed another Motion for Extension of Time. 15 On even date, the Bengzon Law Firm
informed the CTA of its withdrawal of appearance as counsel for Silkair with the information, that Silkair would
continue to be represented by Atty. Teodoro A. Pastrana, who used to be with the firm but who had become a
partner of the Pastrana and Fallar Law Offices.16

The CTA En Banc granted Silkairs second Motion for Extension of Time, giving Silkair until November 24, 2005 to
file its petition for review. On November 17, 2005, Silkair filed its Petition for Review17 before the CTA En Banc.

By Resolution of May 19,2006, the CTA En Banc dismissed18 Silkairs petition for review for having been filed out of
time in this wise:

A petitioner is given a period of fifteen (15) days from notice of award, judgment, final order or
resolution, or denial of motion for new trial or reconsideration to appeal to the proper forum, in this case,
the CTA En Banc. This is clear from both Section 11 and Section 9 of Republic Act No. 9282 x x x.


The petitioner, through its counsel of record Jimenez, Gonzalez, L[iwanag], Bello, Valdez, Caluya &
Fernandez Law Offices, received the Resolution dated September 22, 2005 on October 3, 2005. At that
time, the petitioner had two counsels of record, namely, Jimenez, Gonzales, L[iwanag], Bello, Valdez,
Caluya & Fernandez Law Offices and The Bengzon Law Firm which filed its Entry of Appearance on
September 12, 2005. However, as of said date, Atty. Mary Jane B. Austria-Delgado of Jimenez, Gonzales,
L[iwanag], Bello, Valdez, Caluya & Fernandez Law Offices was still the counsel of record considering that
the Notice of Withdrawal of Appearance signed by Atty. Mary Jane B. Austria-Delgado was filed only on
October 13, 2005 or ten (10) days after receipt of the September 22, 2005 Resolution of the Courts
Second Division. This notwithstanding, Section 2 of Rule 13 of the Rules of Court provides that if any
party has appeared by counsel, service upon him shall be made upon his counsel or one of them, unless
service upon the party himself is ordered by the Court. Where a party is represented by more than one
counsel of record, "notice to any one of the several counsel on record is equivalent to notice to all the
counsel (Damasco vs. Arrieta, et. al., 7 SCRA 224)." Considering that petitioner, through its counsel of
record, had received the September 22, 2005 Resolution as early as October 3, 2005, it had only until
October 18, 2005 within which to file its Petition for Review. Petitioner only managed to file the Petition
for Review with the Court En Banc on November 17, 2005 or [after] thirty (30) days had lapsed from the
final date of October 18, 2005 to appeal.

The argument that it requested Motions for Extension of Time on October 28, 2005 or ten (10) days from
the appeal period and the second Motion for Extension of Time to file its Petition for Review on
November 11, 2005 and its allowance by the CTA En Banc notwithstanding, the questioned Decision is no
longer appealable for failure to timely file the necessary Petition for Review. 19 (Emphasis in the original)

In a Separate Concurring Opinion,20 CTA Associate Justice Juanito C. Castaeda, Jr. posited that Silkair is not the
proper party to claim the tax refund.

Silkair filed a Motion for Reconsideration21 which the CTA En Banc denied.22 Hence, the present Petition for
Review23 which raises the following issues:




Silkair posits that "the instant case does not involve a situation where the petitioner was represented by two (2)
counsels on record, such that notice to the former counsel would be held binding on the petitioner, as in the case
of Damasco v. Arrieta, etc., et al.25 x x x heavily relied upon by the respondent";26 and that "the case of Dolores De
Mesa Abad v. Court of Appeals27 has more appropriate application to the present case." 28

In Dolores De Mesa Abad, the trial court issued an order of November 19, 1974 granting the therein private
respondents Motion for Annulment of documents and titles. The order was received by the therein petitioners
counsel of record, Atty. Escolastico R. Viola, on November 22, 1974 prior to which or on July 17, 1974, Atty. Vicente
Millora of the Millora, Tobias and Calimlim Law Office had filed an "Appearance and Manifestation." Atty. Millora
received a copy of the trial courts order on December 9, 1974. On January 4, 1975, the therein petitioners,
through Atty. Ernesto D. Tobias also of the Millora, Tobias and Calimlim Law Office, filed their Notice of Appeal and
Cash Appeal Bond as well as a Motion for Extension of the period to file a Record on Appeal. They filed the Record
on Appeal on January 24, 1975. The trial court dismissed the appeal for having been filed out of time, which was
upheld by the Court of Appeals on the ground that the period within which to appeal should be counted from
November 22, 1974, the date Atty. Viola received a copy of the November 19, 1974 order. The appellate court held
that Atty. Viola was still the counsel of record, he not having yet withdrawn his appearance as counsel for the
therein petitioners. On petition for certiorari,29 this Court held

x x x [R]espondent Court reckoned the period of appeal from the time petitioners original counsel, Atty.
Escolastico R. Viola, received the Order granting the Motion for Annulment of documents and titles on
November 22, 1974. But as petitioners stress, Atty. Vicente Millora of the Millora, Tobias and Calimlim
Law Office had filed an "Appearance and Manifestation" on July 16, 1974. Where there may have been no
specific withdrawal by Atty. Escolastico R. Viola, for which he should be admonished, by the appearance
of a new counsel, it can be said that Atty. Viola had ceased as counsel for petitioners. In fact, Orders
subsequent to the aforesaid date were already sent by the trial Court to the Millora, Tobias and Calimlim
Law Office and not to Atty. Viola.

Under the circumstances, December 9, 1974 is the controlling date of receipt by petitioners counsel and
from which the period of appeal from the Order of November 19, 1974 should be reckoned. That being
the case, petitioners x x x appeal filed on January 4, 1975 was timely filed.30 (Underscoring supplied)

The facts of Dolores De Mesa Abad are not on all fours with those of the present case. In any event, more recent
jurisprudence holds that in case of failure to comply with the procedure established by Section 26, Rule 138 31 of
the Rules of Court re the withdrawal of a lawyer as a counsel in a case, the attorney of record is regarded as the
counsel who should be served with copies of the judgments, orders and pleadings. 32 Thus, where no notice of
withdrawal or substitution of counsel has been shown, notice to counsel of record is, for all purposes, notice to the
client.33 The court cannot be expected to itself ascertain whether the counsel of record has been changed. 34

In the case at bar, JGLaw filed its Notice of Withdrawal of Appearance on October 13, 200535 after the Bengzon
Law Firm had entered its appearance. While Silkair claims it dismissed JGLaw as its counsel as early as August 24,
2005, the same was communicated to the CTA only on October 13, 2005. 36 Thus, JGLaw was still Silkairs counsel of
record as of October 3, 2005 when a copy of the September 22, 2005 resolution of the CTA Second Division was
served on it. The service upon JGLaw on October 3, 2005 of the September 22, 2005 resolution of CTA Second
Division was, therefore, for all legal intents and purposes, service to Silkair, and the CTA correctly reckoned the
period of appeal from such date.

TECHNICALITY ASIDE, on the merits, the petition just the same fails.

Silkair bases its claim for refund or tax credit on Section 135 (b) of the NIRC of 1997 which reads

Sec. 135. Petroleum Products sold to International Carriers and Exempt Entities of Agencies.
Petroleum products sold to the following are exempt from excise tax:


(b) Exempt entities or agencies covered by tax treaties, conventions, and other international agreements
for their use and consumption: Provided, however, That the country of said foreign international carrier or
exempt entities or agencies exempts from similar taxes petroleum products sold to Philippine carriers,
entities or agencies; x x x

x x x x,

and Article 4(2) of the Air Transport Agreement between the Government of the Republic of the Philippines and
the Government of the Republic of Singapore (Air Transport Agreement between RP and Singapore) which reads

Fuel, lubricants, spare parts, regular equipment and aircraft stores introduced into, or taken on board
aircraft in the territory of one Contracting party by, or on behalf of, a designated airline of the other
Contracting Party and intended solely for use in the operation of the agreed services shall, with the
exception of charges corresponding to the service performed, be exempt from the same customs duties,
inspection fees and other duties or taxes imposed in the territories of the first Contracting Party , even
when these supplies are to be used on the parts of the journey performed over the territory of the
Contracting Party in which they are introduced into or taken on board. The materials referred to above
may be required to be kept under customs supervision and control.

The proper party to question, or seek a refund of, an indirect tax is the statutory taxpayer, the person on whom
the tax is imposed by law and who paid the same even if he shifts the burden thereof to another. 37 Section 130 (A)
(2) of the NIRC provides that "[u]nless otherwise specifically allowed, the return shall be filed and the excise tax
paid by the manufacturer or producer before removal of domestic products from place of production." Thus,
Petron Corporation, not Silkair, is the statutory taxpayer which is entitled to claim a refund based on Section 135 of
the NIRC of 1997 and Article 4(2) of the Air Transport Agreement between RP and Singapore.

Even if Petron Corporation passed on to Silkair the burden of the tax, the additional amount billed to Silkair for jet
fuel is not a tax but part of the price which Silkair had to pay as a purchaser. 38

Silkair nevertheless argues that it is exempt from indirect taxes because the Air Transport Agreement between RP
and Singapore grants exemption "from the same customs duties, inspection fees and other duties or taxes
imposed in the territory of the first Contracting Party."39 It invokes Maceda v. Macaraig, Jr.40 which upheld the
claim for tax credit or refund by the National Power Corporation (NPC) on the ground that the NPC is exempt even
from the payment of indirect taxes.

Silkairss argument does not persuade. In Commissioner of Internal Revenue v. Philippine Long Distance Telephone
Company,41 this Court clarified the ruling in Maceda v. Macaraig, Jr., viz:

It may be so that in Maceda vs. Macaraig, Jr., the Court held that an exemption from "all taxes" granted
to the National Power Corporation (NPC) under its charter includes both direct and indirect taxes. But far
from providing PLDT comfort, Maceda in fact supports the case of herein petitioner, the correct lesson
of Maceda being that an exemption from "all taxes" excludes indirect taxes, unless the exempting statute,
like NPCs charter, is so couched as to include indirect tax from the exemption. Wrote the Court:

x x x However, the amendment under Republic Act No. 6395 enumerated the details covered by
the exemption. Subsequently, P.D. 380, made even more specific the details of the exemption of
NPC to cover, among others, both direct and indirect taxes on all petroleum products used in its
operation. Presidential Decree No. 938 [NPCs amended charter] amended the tax exemption by
simplifying the same law in general terms. It succinctly exempts NPC from "all forms of taxes,
duties[,] fees"

The use of the phrase "all forms" of taxes demonstrates the intention of the law to give NPC all
the tax exemptions it has been enjoying before


It is evident from the provisions of P.D. No. 938 that its purpose is to maintain the tax exemption
of NPC from all forms of taxes including indirect taxes as provided under R.A. No. 6395 and P.D.
380 if it is to attain its goals. (Italics in the original; emphasis supplied)42

The exemption granted under Section 135 (b) of the NIRC of 1997 and Article 4(2) of the Air Transport Agreement
between RP and Singapore cannot, without a clear showing of legislative intent, be construed as including indirect
taxes. Statutes granting tax exemptions must be construed in strictissimi juris against the taxpayer and liberally in
favor of the taxing authority, 43 and if an exemption is found to exist, it must not be enlarged by construction. 44

WHEREFORE, the petition is DENIED.

Costs against petitioner.


[G.R. No. 152259. July 29, 2004]

ALFREDO T. ROMUALDEZ, petitioner, vs. The Honorable SANDIGANBAYAN (Fifth Division) and the PEOPLE of the
PHILIPPINES, respondents.


Repetitive motions to invalidate or summarily terminate a criminal indictment prior to plea and trial, however
they may be named or identified -- whether as a motion to quash or motion to dismiss or by any other
nomenclature -- delay the administration of justice and unduly burden the court system. Grounds not included in
the first of such repetitive motions are generally deemed waived and can no longer be used as bases of similar
motions subsequently filed.
Section 5 of the Anti-Graft Law is constitutional. It penalizes certain presidential relatives who intervene,
directly or indirectly, in any business, transaction, contract or application with the Government. This provision is
not vague or impermissibly broad, because it can easily be understood with the use of simple statutory
construction. Neither may the constitutionality of a criminal statute such as this be challenged on the basis of the
overbreadth and the void-for-vagueness doctrines, which apply only to free-speech cases.

The Case

Before us is a Petition for Certiorari[1] under Rule 65 of the Rules of Court, seeking to set aside the November
20, 2001[2] and the March 1, 2002[3] Resolutions of the Sandiganbayan in Criminal Case No. 13736. The first
Resolution disposed thus:

WHEREFORE, for lack of merit, the Motion to Dismiss is hereby DENIED. The arraignment of the accused and the
pre-trial of the case shall proceed as scheduled.[4]

The second Resolution denied reconsideration.

The Facts

The facts of the case are narrated by the Sandiganbayan as follows:

[The People of the Philippines], through the Presidential Commission on Good Government (PCGG), filed on July
12, 1989 an information before [the anti-graft court] charging the accused [with] violation of Section 5, Republic
Act No. 3019,[5] as amended. The Information reads:

That on or about and during the period from July 16, 1975 to July 29, 1975, in Metro Manila, Philippines, and
within the jurisdiction of [the Sandiganbayan], said [petitioner], brother-in-law of Ferdinand E. Marcos, former
President of the Philippines, and therefore, related to the latter by affinity within the third civil degree, did then
and there wil[l]fully and unlawfully, and with evident bad faith, for the purpose of promoting his self-interested
[sic] and/or that of others, intervene directly or indirectly, in a contract between the National Shipyard and Steel
Corporation (NASSCO), a government-owned and controlled corporation and the Bataan Shipyard and Engineering
Company (BASECO), a private corporation, the majority stocks of which is owned by former President Ferdinand E.
Marcos, whereby the NASSCO sold, transferred and conveyed to the BASECO its ownership and all its titles and
interests over all equipment and facilities including structures, buildings, shops, quarters, houses, plants and
expendable and semi-expendable assets, located at the Engineer Island known as the Engineer Island Shops
including some of its equipment and machineries from Jose Panganiban, Camarines Norte needed by BASECO in its
shipbuilding and ship repair program for the amount of P5,000,000.00.

Contrary to law.

On December 27, 1996, the accused filed his first MOTION TO DISMISS AND TO DEFER ARRAIGNMENT claiming
that no valid preliminary investigation was conducted in the instant case. He asserts that if a preliminary

investigation could be said to have been conducted, the same was null and void having been undertaken by a
biased and partial investigative body.

On January 9, 1997, [the Sandiganbayan], through the First Division, issued an order giving the accused fifteen days
to file a Motion for Reinvestigation with the Office of the Special Prosecutor.

[Petitioner] questioned said order before the Supreme Court via a petition for Certiorari and Prohibition with
prayer for temporary restraining order. On January 21, 1998, the Supreme Court dismissed the petition for failure
to show that [the Sandiganbayan] committed grave abuse of discretion in issuing the assailed order.

On November 9, 1998, the [petitioner] filed with the Office of the Special Prosecutor a Motion to Quash.

On September 22, 1999, x x x Special Prosecution Officer (SPO) III Victorio U. Tabanguil, manifested that the
prosecution had already concluded the reinvestigation of the case. He recommended the dismissal of the instant
case. Both the Deputy Special Prosecutor and the Special Prosecutor approved the recommendation. However,
Ombudsman Aniano A. Desierto disagreed and directed the prosecutors to let the [petitioner] present his evidence
in Court.

Subsequently, [petitioner] filed on October 8, 1999 his second MOTION TO QUASH AND TO DEFER ARRAIGNMENT.

On February 9, 2000, the [Sandiganbayan] denied the motion for lack of merit.

On June 19, 2001, [the] accused filed a MOTION FOR LEAVE TO FILE MOTION TO DISMISS. On June 29, 2001, the
[Sandiganbayan] admitted the motion and admitted the attached (third) Motion to Dismiss.

The [Motion to Dismiss] raise[d] the following grounds:







Ruling of the Sandiganbayan

The Sandiganbayan explained that all the grounds invoked by petitioner, except the third one, had already
been raised by him and passed upon in its previous Resolutions. [7] In resolving the third ground, the anti-graft court
pointed out that Section 17 of the 1973 Constitution became effective only in 1981 when the basic law was

amended. Since his alleged illegal intervention had been committed on or about 1975, the amended provision was
inapplicable to him.[8]
In denying the Motion for Reconsideration filed by petitioner, the Sandiganbayan passed upon the other
grounds he had raised. It ruled that his right to a preliminary investigation was not violated, because he had been
granted a reinvestigation.[9] It further held that his right to be informed of the nature and cause of the accusation
was not trampled upon, either, inasmuch as the Information had set forth the essential elements of the offense
Hence, this Petition.[11]

The Issues

In his Memorandum, petitioner assigns the following errors for our consideration:

Whether or not the Honorable Sandiganbayan erred and gravely abused its discretion amounting to lack of, or in
excess of jurisdiction

I. In not dismissing and/or quashing Criminal Case No. 13736 despite clear and incontrovertible evidence

A. Section 5 of Republic Act No. 3019 is unconstitutional because its vagueness violates the due
process right of an individual to be informed of the nature and the cause of the
accusation against him;

B. Section 5 of Republic Act No. 3019 is unconstitutional because it violates the due process right
of an individual to be presumed innocent until the contrary is proved;

C. The constitutional right of petitioner x x x to be informed of the nature and the cause of the
accusation against him was violated;

D. The constitutional right to due process of law of petitioner x x x was violated during the
preliminary investigation stage in the following ways:

[i] No valid preliminary investigation was con-ducted for Criminal Case No. 13736; and

[ii] The preliminary investigation was conducted by a biased and partial investigator.

E. The criminal action or liability has been extinguished by prescription; and

F. Pursuant to Article VII, Section 17 of the 1973 Constitution, petitioner x x x is immune from
criminal prosecution.


II. In light of the foregoing, in denying petitioner[s] x x x right to equal protection of the laws. [12]

Simply stated, the issues are as follows: (1) whether Section 5 of Republic Act 3019 is unconstitutional; (2)
whether the Information is vague; (3) whether there was a valid preliminary investigation; (4) whether the criminal

action or liability has been extinguished by prescription; and (5) whether petitioner is immune from criminal
prosecution under then Section 17 of Article VII of the 1973 Constitution.

The Courts Ruling

The Petition has no merit.

First Issue:
Constitutionality of Section 5,
Republic Act 3019

Petitioner challenged the constitutionality of Section 5 of RA 3019 for the first time in the Sandiganbayan
through a Supplemental Motion to Dismiss. Attached to his December 7, 2001 Motion for Reconsideration of the
Order denying his Motion to Dismiss was this Supplemental Motion which was, in effect, his third motion to
quash.[13] We note that the Petition for Certiorari before us challenges the denial of his original, not his
Supplemental, Motion to Dismiss.
Upon the denial of his original Motion to Quash on February 9, 2000, petitioner could have filed a motion for
reconsideration of the denial. Had reconsideration been turned down, the next proper remedy would have been
either (1) a petition for certiorari[14] -- if there was grave abuse of discretion -- which should be filed within 60 days
from notice of the assailed order;[15] or (2) to proceed to trial without prejudice to his right, if final judgment is
rendered against him, to raise the same questions before the proper appellate court.[16] But instead of availing
himself of these remedies, he filed a Motion to Dismiss on June 19, 2001.

Impropriety of
Repetitive Motions

There is no substantial distinction between a motion to quash and a motion to dismiss. Both pray for an
identical relief, which is the dismissal of the case. Such motions are employed to raise preliminary objections, so as
to avoid the necessity of proceeding to trial. A motion to quash is generally used in criminal proceedings to annul a
defective indictment. A motion to dismiss, the nomenclature ordinarily used in civil proceedings, is aimed at
summarily defeating a complaint. Thus, our Rules of Court use the term motion to quash in criminal,[17] and motion
to dismiss in civil, proceedings.[18]
In the present case, however, both the Motion to Quash and the Motion to Dismiss are anchored on basically
the same grounds and pray for the same relief. The hairsplitting distinction posited by petitioner does not really
make a difference.
By filing a Motion to Dismiss, petitioner submitted in effect a prohibited second motion to quash. A party is
not permitted to raise issues, whether similar or different, by installment. The Rules abhor repetitive motions.
Otherwise, there would be no end to preliminary objections, and trial would never commence. A second motion to
quash delays the administration of justice and unduly burdens the courts. Moreover, Rule 117 provides that
grounds not raised in the first motion to quash are generally deemed waived.[19] Petitioners Motion to Dismiss
violates this rule.

Constitutionality of

the Challenged Provision

If only for the foregoing procedural lapses, the Petition deserves to be dismissed outright. However, given the
importance of this case in curtailing graft and corruption, the Court will nevertheless address the other issues on
their merit. Petitioner challenges the validity of Section 5 of Republic Act 3019, a penal statute, on the ground that
the act constituting the offense is allegedly vague and impermissibly broad.
It is best to stress at the outset that the overbreadth [20] and the vagueness[21] doctrines have special
application only to free-speech cases. They are not appropriate for testing the validity of penal statutes. Mr. Justice
Vicente V. Mendoza explained the reason as follows:

A facial challenge is allowed to be made to a vague statute and to one which is overbroad because of possible
chilling effect upon protected speech. The theory is that [w]hen statutes regulate or proscribe speech and no
readily apparent construction suggests itself as a vehicle for rehabilitating the statutes in a single prosecution, the
transcendent value to all society of constitutionally protected expression is deemed to justify allowing attacks on
overly broad statutes with no requirement that the person making the attack demonstrate that his own conduct
could not be regulated by a statute drawn with narrow specificity. The possible harm to society in permitting some
unprotected speech to go unpunished is outweighed by the possibility that the protected speech of others may be
deterred and perceived grievances left to fester because of possible inhibitory effects of overly broad statutes.

This rationale does not apply to penal statutes. Criminal statutes have general in terrorem effect resulting from
their very existence, and, if facial challenge is allowed for this reason alone, the State may well be prevented from
enacting laws against socially harmful conduct. In the area of criminal law, the law cannot take chances as in the
area of free speech.


In sum, the doctrines of strict scrutiny, overbreadth, and vagueness are analytical tools developed for testing on
their faces statutes in free speech cases or, as they are called in American law, First Amendment cases. They
cannot be made to do service when what is involved is a criminal statute. With respect to such statute, the
established rule is that one to whom application of a statute is constitutional will not be heard to attack the statute
on the ground that impliedly it might also be taken as applying to other persons or other situations in which its
application might be unconstitutional. As has been pointed out, vagueness challenges in the First Amendment
context, like overbreadth challenges typically produce facial invalidation, while statutes found vague as a matter of
due process typically are invalidated [only] as applied to a particular defendant. [22] (underscoring supplied)

To this date, the Court has not declared any penal law unconstitutional on the ground of ambiguity. [23] While
mentioned in passing in some cases, the void-for-vagueness concept has yet to find direct application in our
jurisdiction. In Yu Cong Eng v. Trinidad,[24] the Bookkeeping Act was found unconstitutional because it violated the
equal protection clause, not because it was vague. Adiong v. Comelec[25] decreed as void a mere Comelec
Resolution, not a statute. Finally, Santiago v. Comelec[26] held that a portion of RA 6735 was unconstitutional
because of undue delegation of legislative powers, not because of vagueness.
Indeed, an on-its-face invalidation of criminal statutes would result in a mass acquittal of parties whose cases
may not have even reached the courts. Such invalidation would constitute a departure from the usual requirement
of actual case and controversy and permit decisions to be made in a sterile abstract context having no factual
concreteness. In Younger v. Harris, this evil was aptly pointed out by the U.S. Supreme Court in these words: [27]

[T]he task of analyzing a proposed statute, pinpointing its deficiencies, and requiring correction of these
deficiencies before the statute is put into effect, is rarely if ever an appropriate task for the judiciary. The
combination of the relative remoteness of the controversy, the impact on the legislative process of the relief
sought, and above all the speculative and amorphous nature of the required line-by-line analysis of detailed
statutes, x x x ordinarily results in a kind of case that is wholly unsatisfactory for deciding constitutional questions,
whichever way they might be decided.

For this reason, generally disfavored is an on-its-face invalidation of statutes, described as a manifestly strong
medicine to be employed sparingly and only as a last resort. In determining the constitutionality of a statute,
therefore, its provisions that have allegedly been violated must be examined in the light of the conduct with which
the defendant has been charged.[28]
As conduct -- not speech -- is its object, the challenged provision must be examined only as applied to the
defendant, herein petitioner, and should not be declared unconstitutional for overbreadth or vagueness.
The questioned provision reads as follows:

Section 5. Prohibition on certain relatives. It shall be unlawful for the spouse or for any relative, by consanguinity or
affinity, within the third civil degree, of the President of the Philippines, the Vice-President of the Philippines, the
President of the Senate, or the Speaker of the House of Representatives, to intervene, directly or indirectly, in any
business, transaction, contract or application with the Government: Provided, That this section shall not apply to
any person who, prior to the assumption of office of any of the above officials to whom he is related, has been
already dealing with the Government along the same line of business, nor to any transaction, contract or
application already existing or pending at the time of such assumption of public office, nor to any application filed
by him the approval of which is not discretionary on the part of the official or officials concerned but depends
upon compliance with requisites provided by law, or rules or regulations issued pursuant to law, nor to any act
lawfully performed in an official capacity or in the exercise of a profession.

Petitioner also claims that the phrase to intervene directly or indirectly, in any business, transaction, contract
or application with the Government is vague and violates his right to be informed of the cause and nature of the
accusation against him.[29] He further complains that the provision does not specify what acts are punishable under
the term intervene, and thus transgresses his right to be presumed innocent. [30] We disagree.
Every statute is presumed valid.[31] On the party challenging its validity weighs heavily the onerous task of
rebutting this presumption.[32] Any reasonable doubt about the validity of the law should be resolved in favor of its
constitutionality.[33] To doubt is to sustain, as tersely put by Justice George Malcolm. In Garcia v. Executive
Secretary,[34] the rationale for the presumption of constitutionality was explained by this Court thus:

The policy of the courts is to avoid ruling on constitutional questions and to presume that the acts of the political
departments are valid in the absence of a clear and unmistakable showing to the contrary. To doubt is to sustain.
This presumption is based on the doctrine of separation of powers which enjoins upon each department a
becoming respect for the acts of the other departments. The theory is that as the joint act of Congress and the
President of the Philippines, a law has been carefully studied and determined to be in accordance with the
fundamental law before it was finally enacted.[35]

In the instant case, petitioner has miserably failed to overcome such presumption. This Court has previously
laid down the test for determining whether a statute is vague, as follows:

x x x [A] statute establishing a criminal offense must define the offense with sufficient definiteness that persons of
ordinary intelligence can understand what conduct is prohibited by the statute. It can only be invoked against that
species of legislation that is utterly vague on its face, i.e., that which cannot be clarified either by a saving clause or
by construction.

A statute or act may be said to be vague when it lacks comprehensible standards that men of common intelligence
must necessarily guess at its meaning and differ in its application. In such instance, the statute is repugnant to the
Constitution in two (2) respects - it violates due process for failure to accord persons, especially the parties
targeted by it, fair notice of what conduct to avoid; and, it leaves law enforcers unbridled discretion in carrying out
its provisions and becomes an arbitrary flexing of the Government muscle.[36] But the doctrine does not apply as
against legislations that are merely couched in imprecise language but which nonetheless specify a standard
though defectively phrased; or to those that are apparently ambiguous yet fairly applicable to certain types of
activities. The first may be saved by proper construction, while no challenge may be mounted as against the
second whenever directed against such activities.[37] With more reason, the doctrine cannot be invoked where the
assailed statute is clear and free from ambiguity, as in this case.

The test in determining whether a criminal statute is void for uncertainty is whether the language conveys a
sufficiently definite warning as to the proscribed conduct when measured by common understanding and
practice.[38] It must be stressed, however, that the vagueness doctrine merely requires a reasonable degree of
certainty for the statute to be upheld - not absolute precision or mathematical exactitude, as petitioner seems to
suggest. Flexibility, rather than meticulous specificity, is permissible as long as the metes and bounds of the statute
are clearly delineated. An act will not be held invalid merely because it might have been more explicit in its
wordings or detailed in its provisions, especially where, because of the nature of the act, it would be impossible to
provide all the details in advance as in all other statutes.[39]

A simpler test was decreed in Dans v. People,[40] in which the Court said that there was nothing vague about a
penal law that adequately answered the basic query What is the violation? [41] Anything beyond -- the hows and the
whys -- are evidentiary matters that the law itself cannot possibly disclose, in view of the uniqueness of every
The question What is the violation? is sufficiently answered by Section 5 of RA 3019, as follows:

1. The offender is a spouse or any relative by consanguinity or affinity within the third civil degree of the
President of the Philippines, the Vice-President of the Philippines, the President of the Senate, or the
Speaker of the House of Representatives; and

2. The offender intervened directly or indirectly in any business, transaction, contract or application with the

Applicability of
Statutory Construction

As to petitioners claim that the term intervene is vague, this Court agrees with the Office of the Solicitor
General that the word can easily be understood through simple statutory construction. The absence of a statutory
definition of a term used in a statute will not render the law void for vagueness, if the meaning can be determined
through the judicial function of construction.[43] Elementary is the principle that words should be construed in their
ordinary and usual meaning.

x x x. A statute is not rendered uncertain and void merely because general terms are used therein, or because of
the employment of terms without defining them;[44] much less do we have to define every word we use. Besides,
there is no positive constitutional or statutory command requiring the legislature to define each and every word in
an enactment. Congress is not restricted in the form of expression of its will, and its inability to so define the words
employed in a statute will not necessarily result in the vagueness or ambiguity of the law so long as the legislative
will is clear, or at least, can be gathered from the whole act x x x.

x x x [I]t is a well-settled principle of legal hermeneutics that words of a statute will be interpreted in their natural,
plain and ordinary acceptation and signification,[45] unless it is evident that the legislature intended a technical or
special legal meaning to those words.[46] The intention of the lawmakers - who are, ordinarily, untrained
philologists and lexicographers - to use statutory phraseology in such a manner is always presumed. [47]

The term intervene should therefore be understood in its ordinary acceptation, which is to to come
between.[48] Criminally liable is anyone covered in the enumeration of Section 5 of RA 3019 -- any person who
intervenes in any manner in any business, transaction, contract or application with the government. As we have
explained, it is impossible for the law to provide in advance details of how such acts of intervention could be
performed. But the courts may pass upon those details once trial is concluded. Thus, the alleged vagueness
of intervene is not a ground to quash the information prior to the commencement of the trial.
In sum, the Court holds that the challenged provision is not vague, and that in any event, the overbreath and
void for vagueness doctrines are not applicable to this case.

Second Issue:
Allegedly Vague Information

Other than arguing on the alleged intrinsic vagueness of intervene, petitioner further contends that the
Information itself is also unconstitutionally vague, because it does not specify the acts of intervention that he
supposedly performed.[49] Again, we disagree.
When allegations in the information are vague or indefinite, the remedy of the accused is not a motion to
quash, but a motion for a bill of particulars.[50] The pertinent provision in the Rules of Court is Section 9 of Rule
116, which we quote:

Section 9. Bill of particulars. -- The accused may, before arraignment, move for a bill of particulars to enable him
properly to plead and prepare for trial. The motion shall specify the alleged defects of the complaint or
information and the details desired.

The rule merely requires the information to describe the offense with sufficient particularity as to apprise the
accused of what they are being charged with and to enable the court to pronounce judgment. [51] The particularity
must be such that persons of ordinary intelligence may immediately know what is meant by the information. [52]
While it is fundamental that every element of the offense must be alleged in the information,[53] matters of
evidence -- as distinguished from the facts essential to the nature of the offense -- need not be
averred.[54]Whatever facts and circumstances must necessarily be alleged are to be determined by reference to the
definition and the essential elements of the specific crimes.[55]
In the instant case, a cursory reading of the Information shows that the elements of a violation of Section 5 of
RA 3019 have been stated sufficiently. Likewise, the allegations describe the offense committed by petitioner with
such particularity as to enable him to prepare an intelligent defense. Details of the acts he committed are
evidentiary matters that need not be alleged in the Information.

Third Issue:
Preliminary Investigation

Clearly, petitioner already brought the issue of lack of preliminary investigation when he questioned before
this Court in GR No. 128317 the Sandiganbayans Order giving him 15 days to file a Motion for Reinvestigation with
the Office of the Special Prosecutor.[56] Citing Cojuangco v. Presidential Commission on Good Government,[57] he

undauntedly averred that he was deprived of his right to a preliminary investigation, because the PCGG acted both
as complainant and as investigator.[58]
In the case cited above, this Court declared that while PCGG had the power to conduct a preliminary
investigation, the latter could not do so with the cold neutrality of an impartial judge in cases in which it was the
agency that had gathered evidence and subsequently filed the complaint. [59] On that basis, this Court nullified the
preliminary investigation conducted by PCGG and directed the transmittal of the records to the Ombudsman for
appropriate action.
It is readily apparent that Cojuangco does not support the quashal of the Information against herein
petitioner. True, the PCGG initiated the present Complaint against him; hence, it could not properly conduct the
preliminary investigation. However, he was accorded his rights -- the Sandiganbayan suspended the trial and
afforded him a reinvestigation by the Ombudsman. The procedure outlined in Cojuangco was thus followed.
The Sandiganbayans actions are in accord also with Raro v. Sandiganbayan,[60] which held that the failure to
conduct a valid preliminary investigation would not warrant the quashal of an information. If the information has
already been filed, the proper procedure is for the Sandiganbayan to hold the trial in abeyance while the
preliminary investigation is being conducted or completed.[61]

Fourth Issue:

The issue of prescription was the principal basis of the Motion to Quash filed by petitioner with the
Sandiganbayan on October 8, 1999.[62] Such issue should be disregarded at this stage, since he failed to challenge
its ruling debunking his Motion within the 60-day period for the filing of a petition for certiorari. A party may not
circumvent this rule by filing a subsequent motion that raises the same issue and the same arguments.
Furthermore, it is easy to see why this argument being raised by petitioner is utterly unmeritorious. He points
out that according to the Information, the offense was committed during the period from July 16, 1975 to July 29,
1975. He argues that when the Information was filed on July 12, 1989, [63] prescription had already set in, because
the prescriptive period for a violation of Republic Act No. 3019 is only ten (10) years from the time the offense was
allegedly committed. The increase of this prescriptive period to fifteen (15) years took effect only on March 16,
1982, upon the enactment of Batas Pambansa Blg. 195.[64]
Act No. 3326, as amended,[65] governs the prescription of offenses penalized by special laws. Its pertinent
provision reads:

Sec. 2. Prescription shall begin to run from the day of the commission of the violation of the law, and if the same
not be known at the time, from the discovery thereof and the institution of judicial proceedings for its
investigation and punishment.

The prescription shall be interrupted when proceedings are instituted against the guilty person, and shall begin to
run again if the proceedings are dismissed for reasons not constituting jeopardy.

Consistent with the provision quoted above, this Court has previously reckoned the prescriptive period of
cases involving RA 3019 (committed prior to the February 1986 EDSA Revolution) from the discovery of the
violation.[66] In Republic v. Desierto, the Court explained:

This issue confronted this Court anew, albeit in a larger scale, in Presidential Ad Hoc Fact-Finding Committee on
Behest Loans v. Desierto. In the said recent case, the Board of Directors of the Philippine Seeds, Inc. and
Development Bank of the Philippines were charged with violation of paragraphs (e) and (g) of Section 3 of RA No.
3019, by the Presidential Ad Hoc Fact-Finding Committee on Behest Loans, created by then President Fidel V.

Ramos to investigate and to recover the so-called Behest Loans, where the Philippine Government guaranteed
several foreign loans to corporations and entities connected with the former President Marcos. x x x In holding
that the case had not yet prescribed, this Court ruled that:

In the present case, it was well-nigh impossible for the State, the aggrieved party, to have known the violations of
RA No. 3019 at the time the questioned transactions were made because, as alleged, the public officials concerned
connived or conspired with the beneficiaries of the loans. Thus, we agree with the COMMITTEE that the
prescriptive period for the offenses with which the respondents in OMB-0-96-0968 were charged should be
computed from the discovery of the commission thereof and not from the day of such commission.


People v. Duque is more in point, and what was stated there stands reiteration: In the nature of things, acts made
criminal by special laws are frequently not immoral or obviously criminal in themselves; for this reason, the
applicable statute requires that if the violation of the special law is not known at the time, the prescription begins
to run only from the discovery thereof, i.e., discovery of the unlawful nature of the constitutive act or acts. (Italics

There are striking parallelisms between the said Behest Loans Case and the present one which lead us to apply the
ruling of the former to the latter. First, both cases arose out of seemingly innocent business
transactions; second, both were discovered only after the government created bodies to investigate these
anomalous transactions; third, both involve prosecutions for violations of RA No. 3019; and, fourth, in both cases,
it was sufficiently raised in the pleadings that the respondents conspired and connived with one another in order
to keep the alleged violations hidden from public scrutiny.

This Courts pronouncement in the case of Domingo v. Sandiganbayan is quite relevant and instructive as to the
date when the discovery of the offense should be reckoned, thus:

In the present case, it was well-nigh impossible for the government, the aggrieved party, to have known the
violations committed at the time the questioned transactions were made because both parties to the transactions
were allegedly in conspiracy to perpetuate fraud against the government. The alleged anomalous transactions
could only have been discovered after the February 1986 Revolution when one of the original respondents, then
President Ferdinand Marcos, was ousted from office. Prior to said date, no person would have dared to question
the legality or propriety of those transactions. Hence, the counting of the prescriptive period would commence
from the date of discovery of the offense, which could have been between February 1986 after the EDSA Revolution
and 26 May 1987 when the initiatory complaint was filed.[67]

The above pronouncement is squarely applicable to the present case. The general rule that prescription shall
begin to run from the day of the commission of the crime cannot apply to the present case. It is not legally prudent
to charge the State, the aggrieved party, with knowledge of the violation of RA 3019 at the time the alleged
intervention was made. The accused is the late President Ferdinand E. Marcos brother-in-law. He was charged with
intervening in a sale involving a private corporation, the majority stocks of which was allegedly owned by President
Prior to February 1986, no person was expected to have seriously dared question the legality of the sale or
would even have thought of investigating petitioners alleged involvement in the transaction. It was only after the
creation[68] of PCGG[69] and its exhaustive investigations that the alleged crime was discovered. This led to the
initiation on November 29, 1988 of a Complaint against former President Marcos and petitioner for violation of the
Anti-Graft and Corrupt Practices Act. Consequently, the filing of the Information on July 12, 1989 was well within
the prescriptive period of ten years from the discovery of the offense.

Fifth Issue
Immunity from Prosecution

Petitioner argues that he enjoys derivative immunity, because he allegedly served as a high-ranking naval
officer -- specifically, as naval aide-de-camp -- of former President Marcos.[70] He relies on Section 17 of Article VII
of the 1973 Constitution, as amended, which we quote:

The President shall be immune from suit during his tenure. Thereafter, no suit whatsoever shall lie for official acts
done by him or by others pursuant to his specific orders during his tenure.


As the Sandiganbayan aptly pointed out, the above provision is not applicable to petitioner because the
immunity amendment became effective only in 1981 while the alleged crime happened in 1975.
In Estrada v. Desierto,[71] this Court exhaustively traced the origin of executive immunity in order to
determine the extent of its applicability. We explained therein that executive immunity applied only during the
incumbency of a President. It could not be used to shield a non-sitting President from prosecution for alleged
criminal acts done while sitting in office. The reasoning of petitioner must therefore fail, since he derives his
immunity from one who is no longer sitting as President. Verily, the felonious acts of public officials and their close
relatives are not acts of the State, and the officer who acts illegally is not acting as such but stands on the same
footing as any other trespasser.
In sum, petitioner utterly fails to show that the Sandiganbayan gravely abused its discretion in issuing the
assailed Resolutions.[72] On the contrary, it acted prudently, in accordance with law and jurisprudence.
WHEREFORE, the Petition is DISMISSED, and the questioned Resolutions of the Sandiganbayan AFFIRMED.
Costs against petitioner.




- versus - BRION,


September 29, 2010
x- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -x




On appeal is the Decision[1] dated July 9, 2008 of the Court of Appeals (CA), Mindanao Station, which
affirmed the Decision[2] dated October 29, 2003 of the Regional Trial Court (RTC) of Cagayan de Oro City, Branch 18
finding appellant Juanito Cabigquez y Alastra (Cabigquez) and Romulo Grondiano y Soco (Grondiano) guilty beyond
reasonable doubt of robbery (Criminal Case No. 2001-816), and also convicting appellant Cabigquez of rape
(Criminal Case No. 2001-815), both crimes committed against private complainant AAA, [3] a 43-year old widow and
mother of ten (10) children. Grondiano decided to withdraw his appeal before the appellate court. [4] Hence, this
review shall consider only Cabigquezs appeal.

Below are the facts, as culled from the records of both the trial and appellate courts.

In the evening of March 26, 2001, AAA and her three minor children BBB, CCC, and DDD[5] slept inside AAAs
small sari-sari store which was annexed through the exterior balcony of her house at Purok 1-A, Tablon in Cagayan
de Oro City. AAAs head was close to the door, while a cabinet stood at her right side. She left the 50-watt
incandescent bulb on as they slept through the night.[6]

At around 3:30 a.m., March 27, 2001, AAA was awakened when clothes fell on her face. When she looked
up, she saw a man whose face was covered with a handkerchief and wearing a camouflage jacket and cycling
shorts. He immediately poked a gun at her. AAA shouted Ayyy!, rousing her three children from sleep.[7] Despite
the cover on the burglars face, BBB was able to identify him as Romulo Grondiano, one of their neighbors, based
on the hanging mole located below his left eye.[8] Armed with a stainless handgun,[9] Grondiano ordered AAA and
her children to lie face down.[10] Though stricken with fear, BBB noticed that Grondiano had a companion who
stayed at the balcony keeping watch.[11] Grondiano then ransacked the store, taking with him P3,000.00 cash from
the cabinet and P7,000.00 worth of grocery items. Before he left, Grondiano pointed the gun at AAAs back and
warned them not to make any noise.[12]

As soon as Grondiano left the store, the other man entered. BBB identified the man as appellant Juanito Cabigquez
as the latter did not conceal his face. Armed with Grondianos gun, Cabigquez stripped AAA of her short pants and
underwear, placed a pillow on her lower abdomen and mounted her from behind. He lifted and twisted one of her
legs and pinned the other. AAA shouted Ayaw! (No!), but offered no further resistance. Cabigquez inserted his
penis into AAAs vagina, and proceeded to ravish her in full view of her children, and even as the latter cried for
mercy. Before he left, Cabigquez threatened to kill AAA and her children if they would tell anyone about the

Afraid for their lives, AAA and her children remained prostrate on the floor even after the two malefactors had
left. Shortly thereafter, they decided to proceed to the house of AAAs older son, EEE, and asked for help. AAA
failed to disclose to her son the identities of the two men. Meanwhile, BBB, fearing retaliation from the two men,
decided not to divulge the identities of Cabigquez and Grondiano to her mother and brother. [14]

That same morning, March 27, 2001, AAA reported the incident to the Puerto Police Station. No criminal
complaint, however, was filed since AAA was still uncertain of the identities of the two men. AAA was physically
examined by Dr. Cristilda O. Villapae and Dr. Riman Ricardo, resident physicians at
the Northern Mindanao Medical Center.[15] Dr. Villapaes examination revealed that the smear recovered from
AAAs vagina was positive for spermatozoa,[16] while Dr. Ricardo found a two-centimeter contusion on AAAs left
hand dorsum.[17]

On May 24, 2001, Cabigquez was arrested for possession of illegal drugs. [18] Grondiano was likewise arrested
on May 26, 2001 also for possession of illegal drugs.[19] With the two men incarcerated, and now certain of their
safety, BBB finally mustered the courage to reveal the identities of Cabigquez and Grondiano to her mother. [20]

On July 18, 2001, two Informations were filed against Cabigquez and Grondiano, viz:

Criminal Case No. 2001-816 (For: Robbery)

The undersigned Assistant City Prosecutor accuses JUANITO CABIGQUEZ y ALASTRA, alias
DODOY, and ROMULO GRONDIANO y SOCO, alias Molok, of the crime they committed, as

That on March 27, 2001, at more or less 3:30 oclock in the early morning in a
store located at Purok 1-A, Barangay Tablon, Cagayan de Oro City, Philippines,
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
conspiring, confederating and helping with one another, with intent to gain and
violence or intimidation of persons, did then and there wil[l]fully, unlawfully
and feloniously take, rob and carry away cash Php3,000.00 and assorted
[grocery] stocks valued Php7,000.00 all in all amounting to Php10,000.00,
owned by and belonging to one [AAA], in the following manner: that accused
Romulo Grondiano intimidated the offended party with a gun pointed to her
and her three children and ordered them to lay on the floor with face down
and then took, robbed and carried away the aforementioned valuable personal
things while Juanito Cabigquez y Alastra acting/serving as lookout at the door
of the store, to the damage and prejudice of the offended party, in the total
sum of Php10,000.00, Philippine Currency.

Contrary to and in violation to Article 294, par. 5, of the Revised Penal Code, as amended. [21]

Criminal Case No. 2001-815 (For: Rape)

The undersigned Assistant City Prosecutor accuses, JUANITO CABIGQUEZ Y ALASTRA ALIAS
DODOY, of the crime of RAPE that he committed as follows:

That on March 27, 2001, at more or less 3:30 oclock or thereabout, in the early
morning, at Purok 1A, Tablon, Cagayan de Oro City, Philippines, and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, armed with a
gun, and with the use thereof, by means of force, and intimidation, did then

and there willfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledged (sic) of
the offended party [AAA], against her will [and] in the presence and full view of
her children.

Contrary to and in violation to (sic) Article 266-A (Formerly under Art. 335) of the Revised Penal
Code, as amended by R.A. 8353.[22]

Both accused pleaded not guilty to the charges.[23] During the trial, Cabigquez admitted that on the night of March
26, 2001, he slept in the house of Leonila Omilao, a neighbor of Cabigquez and AAA. [24]He admitted that he did not
have any quarrel with AAA and found no possible reason why AAA would file the complaints and testify against
him.[25] Omilao herself testified that Cabigquez was in her house on the night of the incident and even saw the
latter sleeping in the kitchen. During Omilaos cross-examination, however, the trial court noted Silvina Cabigquez,
appellants daughter, coaching Omilao in her answers.[26]

On October 21, 2002, the trial court, on motion by the defense, ordered the National Bureau of Investigation (NBI)
in Manila to conduct a deoxyribonucleic acid (DNA) analysis on the sperm taken from AAAs vagina. On May 21,
2003, NBI Forensic Chemist III Aida Viloria Magsipoc testified that the sample collected from AAA did not match
Cabigquezs DNA profile since the specimen submitted to them were mere vaginal discharges from AAA. [27]

On October 29, 2003, the trial court rendered judgment convicting Cabigquez and Grondiano of the crimes
charged. The dispositive portion of said decision reads:

beyond reasonable doubt of the crime of Rape under Article 266-A of the Revised Penal Code,
punishable under Article 266-B of the same Code, and there being one aggravating circumstance
[the used (sic) of a deadly weapon (firearm)] without a[ny] mitigating circumstance, accused
JUANITO CABIGQUEZ is hereby sentenced and is SO ORDERED to suffer the supreme penalty of
Death by lethal injection, including its accessory penalties. He is further directed and is SO
ORDERED to pay the victim the sum of FIFTY THOUSAND PESOS (P50,000.00) as indemnity, plus
another TWENTY FIVE THOUSAND PESOS (P25,000.00), as moral damages. Pursuant to Section 22
of R.A. 7659 and Section 10 of Rule 122 of the Rules of Court, let the entire record of this case be
forwarded to the Supreme Court for automatic review.

FURTHERMORE, the Court likewise finds accused JUANITO CABIGQUEZ and ROMULO
GRONDIANO GUILTY beyond reasonable doubt of the Crime of Robbery punishable under
paragraph 5 of Article 294 of the Revised Penal Code, and [there] being no aggravating nor
mitigating circumstance, and after applying the Indeterminate Sentence Law, accused JUANITO
CABIGQUEZ and ROMULO GRONDIANO are hereby sentenced and are SO ORDERED to serve the
[penalty of] imprisonment of TWO (2) YEARS, TEN (10) MONTHS AND TWENTY (20) DAYS
(11) DAYS OF PRISION MAYOR, as the MAXIMUM, including its accessory penalties, plus further
SO ORDERED to pay the stolen items and cash in the sum of TEN THOUSAND PESOS (P10,000.00).

SO ORDERED. Cagayan de Oro City, October 29, 2003.[28]


The records of the case were elevated to this Court on automatic review. Pursuant to our ruling in People v.
Mateo,[29] the case was referred to the CA.

In his appeal, appellant maintained his defense of alibi and denial. He questioned the accuracy and credibility of
BBBs testimony given her failure to immediately divulge the identity of the perpetrators after the incident.
Appellant also noted that AAAs lone interjection, while she was allegedly being raped by him, can hardly be
considered as a manifest resistance.[30] The defense also argued that the prosecution failed to establish conspiracy
since BBB did not actually see that Cabigquez was on the balcony while the robbery was being committed.[31]

By Decision dated July 9, 2008, the CA upheld the RTC in convicting appellant of both crimes of robbery
and rape. The CA found BBBs testimony candid and not prompted by ill-motive. As to BBBs failure to promptly
implicate Grondiano and Cabigquez for the crimes, the appellate court ruled that this cannot be taken against her
in the light of serious threats made by said accused on their family. The alleged contradictions in the testimonies of
AAA and BBB were likewise not fatal to the case of the prosecution as they bear no materiality to the commission
of the crime. The CA also noted that the accused were able to consummate their criminal acts without any physical
resistance from the victims who could not even cry loudly because they were ordered at gunpoint not to make any
noise. It rejected the defense of alibi put up by Cabigquez in view of his admission that he stayed at a house within
the vicinity of AAAs store.[32]

The CA thus decreed:

WHEREFORE, premises considered, the appealed October 29, 2003 Decision of the Regional Trial
Court (RTC) of Misamis Oriental, 10th Judicial Region, Branch 18, Cagayan de Oro City, convicting
Juanito A. Cabigquez, the lone appellant before Us, for the crimes of Robbery and Rape, is hereby
AFFIRMED with MODIFICATION in that Juanito A. Cabigquez is hereby sentenced to suffer the
penalty of reclusion perpetua for the crime of Rape.


Before this Court, appellant Cabigquez reiterates the following arguments:










We sustain the ruling of the CA.

The factual findings of the RTC, as affirmed by the appellate court, indubitably prove that appellant raped
AAA even if the specimen obtained from the vaginal swabs and submitted to the NBI failed to match appellants
DNA profile. Rape is committed by a man who shall have carnal knowledge of a woman through force, threat or
intimidation.[35] The commission of rape was clearly shown by testimonial and documentary evidence; the defense
submits that it is the identity of the perpetrator which is not duly established.

For purposes of criminal investigation, DNA identification is indeed a fertile source of both inculpatory and
exculpatory evidence.[36] In this case, however, the result of the DNA test is rendered inconclusive to exculpate or
inculpate the appellant since the sample tested by the NBI merely contained vaginal discharges. In the laboratory
test earlier conducted by Dr. Villapae on the vaginal swab obtained from AAAs genitalia, the presence of
spermatozoa was confirmed. This notwithstanding, the totality of evidence satisfactorily established that it was
indeed appellant who raped AAA.

AAAs daughter, BBB, who witnessed the entire incident which happened inside their store on the night in
question, positively identified appellant as the one who raped her mother against the latters will by threatening
her and her children with a handgun he was then carrying. BBBs unflinching and consistent testimony, when taken
together with Dr. Villapaes findings and AAAs own declarations in court, provides sufficient basis for the conviction
of appellant for rape.

Quoted herein are the relevant portions of BBBs testimony on direct examination as to her identification of
appellant as her mothers rapist, viz:

Q Now, [BBB], you said that you are 13 years old and you said a while ago you sworn that you will
tell the truth, can you remember that?
A Yes, sir.

Q Okay now, are you going to tell the truth and nothing but the truth before this Honorable
A Yes, sir I will tell the truth.

Q Do you know what will happen to you if you tell a lie in court?
A Yes, sir I will be imprisoned.

Q Do you want to be imprisoned?

A No, sir.

Q So, you will tell the truth nothing but the truth?
A Yes, sir.

Q Do you know accused Romulo Grondiano?

A Yes, sir because he is our neighbor.


Q Do you also know accused Juanito Cabigquez who is accused for rape and co-accused in
A Yes, sir he is also our neighbor.

Q For how long have you known Juanito Cabigquez before March 27, 2001?
A Since I came that age of reason I already knew Juanito Cabigquez.

Q Is Juanito Cabigquez also a resident of Purok 1-A at Tablon?

A Yes, sir.

Q Do you also know the nickname of Juanito Cabigquez?

A Its Dodoy.

Q If Juanito Cabigquez is inside this courtroom, can you point to him?

A Note: Witness pointed to a person who when asked of his name identified himself as Juanito

Q Okay, on March 27, 2001 at about 3:30 early in the morning, do you remember where were
A I was inside our store sleeping together with our mother.

Q Aside from you and your mother, who were other persons who were with you?
A Together with my two (2) siblings.


Q Now, while you were sleeping together with your mother and your two (2) younger siblings at
that time, what happened?

A The three (3) of us were awakened because of the shout of our mother.

Q Who is that us?

A I together with my two (2) siblings.

Q Your mother also woke up?

A Yes, sir.

Q Now, after you were awakened by the shout of your mother, what did you observe, if there
was any?
A I saw my mother knelt down and I came nearer and then I embraced her because I thought she
was dreaming but I saw Romulo Grondiano with a gun.


Q Alright, what happened while you saw accused Romulo Grondiano already at the door of your
store of your mother holding a gun and your mother was kneeling?
A He ordered us to lay face down.

Q After Romulo Grondiano ordered you to lay face down, what did you, your mother and your
two (2) siblings do?
A I let my mother lay face down.

Q How about you?

A I also lay face down.

Q How about your two (2) younger siblings?

A They also lay face down.

Q Alright, while the four (4) of you were lying face down, what did you observe?
A I noticed that he had a companion who is at our balcony.

Q How were you able to notice that he has a companion?

A Because we had a chair made of bamboo and then if somebody or a person hit it, it will sound.


Q Now, after Romulo Grondiano took all those things that you have enumerated a while ago,
where did Romulo Grondiano go?
A He pointed a gun at my mothers back and then ordered us not to move.


Q Alright, after Romulo Grondiano told you, your mother and your two (2) younger siblings not
to move, where did Romulo Grondiano go?

A He went to the balcony and then Juanito Cabigquez replaced him (Romulo) in going up, he
(Juanito) went inside our store.


Q Alright, you testified a while ago that after Romulo Grondiano went inside your store he
passed by the balcony of your house, then co-accused Juanito Cabigquez came in, where
did Juanito Cabigquez come in?
A He entered in our store.

Q The same store where you, your mother and two (2) younger siblings were staying at that
A Yes, sir.

Q How were you able to recognize that it was Juanito Cabigquez who came in?
A Because I saw him.

Q When you saw Juanito Cabigquez, were you still lying face down or were you already sitting?
A I was already lying face down.

Q How were you able to see him?

A Because I looked back at the door because I thought that Romulo Grondiano already left but
then I saw Juanito Cabigquez came in and replaced Romulo Grondiano.

Q This Juanito Cabigquez who came in after Romulo Grondiano went out, is he the same Juanito
Cabigquez the co-accused for robbery and accused in rape case?
A Yes, sir.

Q If he is inside this courtroom, can you point him again?

A Note: Witness pointed again to a person who when asked of his name identified himself as
Juanito Cabigquez.

Q After Juanito Cabigquez came in inside the store, what did you observe?
A He removed the shortpants of my mother and then he got the pillow of my mother and
placed it under her abdomen.


Q Now, what was the position of your mother when Juanito Cabigquez took off the shortpants of
your mother?
A She was still lying face down.

Q What was the position of your mother when Juanito Cabigquez put the pillow under her
A She was still lying face down.

Q By the way, when Juanito Cabigquez entered the store, was the light still on?

A Yes, sir.

Q Now, you said that your mother shouted when Juanito Cabigquez came in. My question is,
when did your mother actually shout?
A When Juanito Cabigquez was removing the shortpants of my mother.

COURT: (to the witness)

Q Can you tell the Court what kind of shout your mother did?
A My mother shouted ay!

PROS. M. NOLASCO: (contg.)

Q Now, was Juanito able to take off the shortpants of your mother?
A Yes, sir because it was a gartered shortpants.

Q Now, how about the panty of your mother?

A It was removed together with the shortpants.

Q Now, after the shortpants and panty of your mother were taken off and the pillow was
placed under her abdomen, what next did you observe?
A Juanito Cabigquez mounted on my mother.

Q And then, what did Juanito do when he mounted to your mother?

A He did a push and pull motion.

Q How about your two (2) younger siblings, were they still awake at that time?
A Yes, sir, they were crying.

Q How about you?

A I also cried.

Q When you noticed that he (Juanito Cabigquez) entered your store, was he carrying a gun?


A He was bringing a gun.


Q Can you demonstrate the length of the gun that you saw?
A The gun which Juanito Cabigquez was bringing was the same gun Romulo brought.

Q How about your mother while Juanito Cabigquez was already mounted on her and make a
push and pull motion, what did your mother do?
A My mother was crying.


Q You said that you, your mother and your two (2) younger siblings were crying while Juanito
Cabigquez mounted on your mother and made a push and pull motion, what happened
after that?
A He pointed his gun at the back of my mother and then told us not to tell to anybody because
they will return and kill us.

Q Now, after Juanito Cabigquez warned you not to tell anybody otherwise they will return and
kill you, what did Juanito Cabigquez do?
A He went up to the balcony.


Q How about Juanito Cabigquez, when he entered your store of your mother and raped your
mother, what was he wearing?
A He was wearing a white t-shirt and maong pants.

COURT: (to the witness)

Q Was it long or short?

A Long pants.
x x x x [37] (Emphasis supplied.)

Appellant asserts that it is significant that AAA herself did not recognize him and his co-accused despite her
familiarity with them as they were her customers in her store. It was pointed out that the identification of the
perpetrators was supplied solely by her daughter BBB, who should not have been given any credence in view of
her inconsistent declarations such as when she testified that when she woke up, her mother was kneeling contrary
to the latters testimony that when clothes fell on her face, she was awakened and that her mother shouted but a
gun was pointed to her. Moreover, BBB saw the accused several times after the alleged crimes transpired and yet
she did not manifest any alarm even when they reported the matter to the police; it was only after the accused
were detained that their identities were revealed. In the light of serious discrepancies in the testimonies of
prosecution witnesses, appellant maintains that BBBs identification of the perpetrators of robbery and rape was
unreliable and doubtful.[38]

We are not persuaded.

While it is true that the most natural reaction for victims of crimes is to strive to remember the faces of
their assailants and the manner in which the craven acts are committed, [39] in this case, AAA cannot be faulted for
failing to recognize appellant as her rapist though the latter was their neighbor. It must be recalled, as narrated by
AAA and BBB, they were all still lying face down when appellant suddenly entered the store right after his co-
accused Grondiano exited through the balcony taking the loot with him. BBB recounted that her mother was still

lying face down when appellant removed her mothers short pants and panty, placed a pillow below her abdomen
and then proceeded to rape her. It was BBB who had the opportunity to look at this second person who entered
their house because she looked back at the door thinking that Grondiano (the one who first entered the store)
already left, but then appellant immediately came in after Grondiano. Although AAA was able to shout at that
time, she could not move because she was afraid that her three children, who were already crying, will be

As to the alleged inconsistency in the position of her mother when accused Grondiano entered their
store, the same is inexistent considering that AAA was relating the exact moment when she woke up and realized
the presence of an intruder because clothes fell on her face, while BBB who was awakened by the shout of her
mother, simply described her mother then already in a kneeling position as she woke up first. BBB had thought her
mother was just dreaming but then she saw Grondiano already inside the house with a gun.

Neither would BBBs delay in revealing the identities of the perpetrators to the police taint her
identification of appellant as the one who raped her mother and conspirator of Grondiano in robbing their
store. Failure to immediately reveal the identity of a perpetrator of a felony does not affect, much less impair, the
credibility of witnesses, more so if such delay is adequately explained. [41] BBB sufficiently explained her action in
not immediately divulging to her mother and brother nor reporting to the police whom she saw inside their house
that early morning of March 27, 2001. She was afraid that the assailants would make good their threat that they
will return and kill their family if they reported the incident to anybody. But when a couple of months later
appellant and his co-accused Grondiano were arrested on drug charges, BBB finally felt it was safe to come out in
the open and inform the police of the identities of the two men who robbed their house, one of whom
subsequently raped her mother (appellant).

Appellant cannot seek acquittal on the basis of the negative result of the DNA test on the specimen
conducted by the NBI.

A positive DNA match is unnecessary when the totality of the evidence presented before the court points to no
other possible conclusion, i.e., appellant raped the private offended party. A positive DNA match may strengthen
the evidence for the prosecution, but an inconclusive DNA test result may not be sufficient to exculpate the
accused, particularly when there is sufficient evidence proving his guilt. Notably, neither a positive DNA match of
the semen nor the presence of spermatozoa is essential in finding that rape was committed. The important
consideration in rape cases is not the emission of semen but the penetration of the female genitalia by the male

Moreover, it is evident that the rape of AAA was committed in the presence and in full view of her three minor
children. Thirteen (13)-year old BBB, as well as her two minor siblings who were present at the time when the rape
was committed, was already old enough to sense the bestiality being committed against their own mother. [43] Such
circumstance, as recited in the last portion of the Information for Criminal Case No. 2001-815 is, by itself, sufficient
to qualify the rape under Article 266-B of the Revised Penal Code,[44] as amended. Consequently, the CA was
correct in affirming the conviction of appellant for qualified rape.

With respect to the charge of robbery, we find no merit in appellants argument that the prosecution failed to
establish that he conspired with co-accused Grondiano in stealing goods from private complainants store. He
asserts that there was no proof that he was outside the store when the crime of robbery was being committed;
private complainant and her daughter merely surmised that another person was outside the store because of a
creaking sound created by a bamboo chair, but they actually did not see that person or if there was indeed that

On this issue, we hold that the CA correctly ruled that conspiracy was sufficiently proven by circumstantial
evidence on record, thus:

We also find that the trial court correctly appreciated conspiracy against Cabigquez with respect
[to] the crime of robbery. There is conspiracy when two or more persons come to an agreement
concerning the commission of a felony and decide to commit it. Direct proof of previous
agreement to commit a crime is not necessary. Conspiracy may be shown through circumstantial
evidence, deduced from the mode and manner in which the offense was perpetrated, or inferred
upon the acts of the accused themselves when such lead to a joint purpose and design,
concerted action, and community of interest.

Neither [AAA] nor [BBB] saw Cabigquez acting as a lookout outside the store. However, the
creaking sound coming from the balcony and the fact that [BBB] saw Cabigquez go inside the
store, as soon as Grondiano left, reasonably verify a discernment that someone stood by outside
and close to the stores entrance during the looting, and that such person was Cabigquez. The fact
that only Grondiano concealed his face reasonably indicates a prior agreement between the two
(2) malefactors for Cabigquez to act as a lookout in the commission of robbery. After raping
[AAA], Cabigquez also warned of killing [AAA and her children] if they told anyone about the
incident, which threat contributed to the common sentiment of concealing both crimes of
robbery and rape. These circumstances sufficiently establish a joint purpose and design, and a
community of interest, between Cabigquez and Grondiano, in committing the crime of

On the matter of actual damages awarded by the trial court, appellant questions the amount thereof, insisting
there was no basis for the actual cost of the items taken from the store.

We find no reversible error committed by the CA in sustaining such award. In People v. Martinez,[47] this Court
ruled that the trial court has the power to take judicial notice of the value of stolen goods because these are

matters of public knowledge or capable of unquestionable demonstration. Judicial cognizance, which is based on
considerations of expediency and convenience, displace evidence since, being equivalent to proof, it fulfills the
object which the evidence is intended to achieve. Surely, matters like the value of the appliances, canned goods
and perfume are undeniably within public knowledge and easily capable of unquestionable
demonstration. Here, what is involved are common goods for everyday use and ordinary stocks found in
small sari-sari stores like private complainants store, i.e., milk, soap,coffee, sugar, liquor and cigarettes. The RTC
was thus correct in granting the reasonable amount of P10,000.00 as computed by the private complainant
representing the value of stolen merchandise from her store.

Further, the Court deems it proper to adjust the sums awarded as civil indemnity, moral and exemplary damages.
Applying prevailing jurisprudence, the private complainant is entitled to P75,000.00 as civil indemnity, P75,000.00 as
moral damages and P25,000.00 as exemplary damages.[49]

Lastly, the death penalty imposed on appellant was correctly modified to reclusion perpetua, in view of the
passage of Republic Act No. 9346, entitled An Act Prohibiting the Imposition of Death Penalty in the
Philippines.[50] Notwithstanding the reduction of the penalty imposed on appellant, he is not eligible for parole following
Section 3 of the said law, which provides:

SEC. 3. Persons convicted of offenses punished with reclusion perpetua, or whose

sentences will be reduced to reclusion perpetua, by reason of this Act, shall not be eligible for
parole under Act No. 4103, otherwise known as the Indeterminate Sentence Law, as amended.

WHEREFORE, the appeal is DISMISSED and the Decision dated July 9, 2008 of the Court of Appeals, Mindanao
Station in CA-G.R. CR-H.C. No. 00409 is AFFIRMED with MODIFICATIONS in that the penalty of reclusion
perpetua imposed on appellant in Criminal Case No. 2001-815 for qualified rape is herein clarified as without
eligibility for parole, and the appellant is ordered to pay the private complainant P75,000.00 as civil
indemnity, P75,000.00 as moral damages and P25,000.00 as exemplary damages.

With costs against the appellant.


[G.R. No. 133109. May 31, 2000]


NOEL LEONARDO y CASTUERA, accused-appellant.




Accused-appellant, Noel Leonardo y Castuera alias Gary, together with his brothers, Jomie Leonardo and Ronald
Leonardo, were charged with Murder before the Regional Trial Court of Siniloan, Laguna, for the fatal stabbing of
Renato Bonsol in the evening of July 14, 1996. The Information stated:

"That on or about 7:15 o'clock in the evening of July 14, 1996 at Brgy. Natividad, Municipality of
Pangil,Province of Laguna and within the jurisdiction of this Honorable Court[,] the abovenamed
accused[,] without any justifiable cause and with intent to kill, with evident premeditation and
while conveniently armed with deadly weapons[,] conspiring, confederating and mutually
helping one another did then and there wilfully, unlawfully and feloniously attack, box, hit,
assault and stab several times one Renato Bonsol by (sic) the said weapons[,] thereby inflicting
upon him several stab wounds in the vital parts of his body which directly caused his death and
to the damage and prejudice of the surviving heirs of the victim.

The qualifying and aggravating circumstances of treachery, evident premeditation and abuse of
superior strength attended the commission of the crime.


Of the three accused, only Noel stood trial as Jomie and Ronald were at large.

The prosecution presented four (4) witnesses.

Emily Bonsol, widow of the victim, testified on the damages they incurred resulting from the death of her
husband. She testified that her husband, Renato Bonsol, died on July 14, 1996 at Natividad Extension, Pangil,
Laguna. He was stabbed but she did not see the incident as she was then at home. She was nonetheless informed
that the assailants were Noel Leonardo, Jomel (sic) Leonardo and Leonard (sic) Leonardo. She also stated that
before his death, Renato was employed as a curver (sic) with an average daily income of two hundred pesos
(P200.00). He also earned an average of one hundred twenty pesos (P120.00) from farming. They have two
children: Renante, two years old, and Ramil, two months old. They spend an average of one hundred pesos
(P100.00) for their daily sustenance. Since the death of her husband, the burden of supporting their children has
passed on to her and her parents. She further testified that they spent around ten thousand pesos (P10,000.00) for
her husband's wake and funeral. She also stated that the death of her husband caused her emotional pain, but
when asked to translate her pain to monetary terms, she left its determination to the court. [2]

Andres Diaz, a resident of Natividad Extension, Pangil, Laguna where the incident took place, was presented as
an eyewitness. He testified that on July 14, 1996, at about 6:00 p.m., Renato Bonsol and several other men were in
his house having a drinking spree. At 7:00 p.m., Andres went out to buy cigarettes at a store near the health
center. On his way, he saw the three accused standing by the road. He noticed Noel had a bladed weapon. Ignoring
them, he continued to walk. After a few steps, he looked back and saw Renato following him. From a distance of
about three arm's length, with light coming from an electric post and the surrounding houses, he saw the three
accused suddenly box, hit and stab Renato. It was Noel who stabbed Renato while Jomie and Ronald boxed him
and hit him with a piece of wood. Andres shouted to the assailants, "Walang hiya!" The three fled. Thereafter, he
saw the victim cross the street and sit by the road. Andres' wife then pulled Andres into their house. He learned
later that Renato died.[3]

Rolando Flores, one of Renato Bonsol's drinking companions on that fateful night, also testified for the
prosecution. He stated that at about 7:15 in the evening of July 15 (sic) 1996, he was at Andres Diaz's house having

a drinking session with Sherwin Peneule, Joni Galinato, Jun Huertasuela, Andres Diaz, Nilo San Antonio and Renato
Bonsol. While they were drinking, Andres' son, Abner, stepped out of the house. When he returned, he related to
the group that he was boxed ("sinapak") by the Leonardo brothers. Upon hearing the story, Andres and Renato ran
out to the street. Rolando and the others followed after twenty (20) minutes. As they went out of Andres' house,
they met an old man who told them that somebody was lying prostrate on the ground. It turned out to be Renato
Rolando helped him get up and board a tricycle to bring him to his mother's house. The following day, he learned
that the persons who stabbed the victim were Noel, Jomie and Ronald, all surnamed Leonardo. [4]

Dr. Susan Alcantara, Municipal Health Officer, Pangil, Laguna, testified on the injuries sustained by Renato and the
cause of his death. She testified that she conducted an autopsy of the victim on July 15, 1996 and thereafter
prepared a Necropsy Report. The Necropsy Report shows the postmortem findings and the cause of death of the
victim, thus:


1. Abrasion, Linear # 1, 3.0 cm. long located at the bridge of the nose.

2. Stab wound, 1.0 cm. long located at the lower quadrant of the abdomen, right with a distance
of 9.0 cm. from the umbilicus penetrating the abdominal cavity, right hitting the large intestine
with evisceration.

3. Hemorrhage, Intraabdominal, Massive.

CAUSE OF DEATH: Shock, Hemorrhage secondary to Stab Wound, Abdomen." [5]

Dr. Alcantara explained that abrasion refers to an injury caused by a rough surface on the epidermis, the superficial
layer of the skin. She stated that it is not possible that the abrasion on the victim's nose was caused by hitting a
hard object. If it were, the wound should be deeper and lacerated. It is likewise impossible that said abrasion was
caused by lightly hitting the skin with a piece of wood. As regards the stab wound, Dr. Alcantara stated it was fatal
and could have been caused by a bladed weapon. She explained that the third postmortem finding means that
there was massive bleeding inside the victim's abdomen. Dr. Alcantara did not find other injuries on the victim's
body. She opined that based on the location of the injuries the victim sustained, the assailant was either in front or
at the side of the victim. It was not possible for the assailant to be at the back of the victim. [6]

The defense likewise presented four (4) witnesses.

Antonio Agcol testified that on July 14, 1996, at about 7:00 in the evening, he was talking with Noel Leonardo and
Jomie Leonardo in front of their house at Natividad Extension, Pangil, Laguna, when Abner Diaz came. Abner who
was then drunk shouted to Noel, "Gary, kumusta!" Jomie, Noel's brother, warned Abner to be careful with his
words. Abner replied, "Why?" Jomie suddenly boxed Abner. Antonio held Jomie to restrain him while Noel blocked
his way. Abner uttered, "Hintayin ninyo ako, kukuha ako ng baril." After Abner left, Antonio, Jomie and Noel
continued their conversation. Abner returned carrying something and they ran to the Leonardos' house for safety.
After a while, Noel's brother, Ronald, arrived from the river. Thirty (30) minutes later, the parents of Noel also
came and they told them about the boxing incident. Then a police officer came and invited Noel to the municipal
building. He was detained therein because Andres Diaz, the father of Abner, pointed to him as the killer of Renato.
Antonio later learned from his grandmother that Renato was stabbed. Antonio belied the accusation against Noel
as he was with him at the time of the commission of the crime.[7]

Gerald Icaro testified that on July 14, 1996, he had a drinking session with his friends, Ruel and Popong, at his
house in Sitio Tawiran, Barangay Isla, Pangil, Laguna. When they were finished, he and Popong accompanied Ruel
to his residence. Along the way, they met Ruel's parents, Mang Rudy and Lolet. Between 7:15 and 7:30 in the

evening, while walking along Natividad Extension going to Sitio Piit, Pangil, Laguna, they heard someone
shout, "Putang ina mo!" Popong retorted, "Putang ina mo rin!" Several persons with bladed weapons attacked
them. They came from the house of Andres Diaz. He identified one of them as a certain Bingot who was armed
with a jungle bolo. He told him, "Tol, hindi na kutsilyo yan, itak na yan." Bingot turned away. Gerald's other
companions took Lolet away from the scene of the affray while Mang Rudy, who was a Barangay Tanod, tried to
pacify the aggressors. Gerald helped Mang Rudy mollify them but he later advised him to flee as the men were
beginning to get wild and have started throwing stones. As they were running, Gerald glanced behind and he saw
one of the aggressors fall. He did not know who it was, but he learned the following morning that that person

Rodolfo Fuentes corroborated the testimony of Gerald Icaro. He stated that in the evening of July 14, 1996,
around 7:00 or 7:30, he and his wife, and the group consisting of his son, Ruel, Popong and Bumbay (Gerald) were
on their way home. While they were walking, a commotion erupted. There were people shouting, running and
throwing stones. They saw several persons armed with fan knives. They came from the house of Andres Diaz. He
ordered his companions to run. Then he introduced himself as a barangay tanod and tried to pacify the hostile
parties. When the hostilities died down, he went home to change into his barangay tanod uniform. When he
returned, the brawlers were gone but he saw a drunken man by the road. He helped the man board a tricycle and
he told the driver to take him home to allow him to rest. He did not see the accused that night. He also did not see
Andres Diaz.[9]

Accused-appellant Noel Leonardo testified that on July 14, 1996, at around 7:00 in the evening, he and his brother,
Jomie, were talking with Antonio Agcol in front of the latter's house when Abner Diaz appeared and greeted
him, "Gary, kumusta ka?" He replied. "Abner, mukhang may tama ka na. Lasing ka na." Abner
answered, "Nangugursunada ka 'ata." An exchange of heated words followed. Then Abner
shouted, "Putcha!" Jomie told Abner, "Ayusin mo Abner and pagsasalita mo." Abner asked, "Why?" Jomie then
boxed Abner. Noel restrained his brother. Abner said, "Teka lang, kukuha ako ng baril." The three continued their
conversation after Abner left. Then Abner suddenly appeared carrying something. Fearing for their safety, Noel
and his companions retreated to their house. After a while, Noel's brother, Ronald, arrived from the river. When
their parents got home and heard about the boxing incident, they went to see Andres Diaz. Later that evening,
police authorities came to their residence and invited Noel to the police station for investigation. Noel testified
that the police did not investigate him regarding the stabbing of Renato. He denied any involvement in the
stabbing of Renato because he was not present at the crime scene. He only came to know Renato when he was
already in jail. Noel said Andres Diaz might have testified against him because of the boxing incident.[10]

The trial court convicted Noel Leonardo of the crime of murder and sentenced him to reclusion perpetua and
ordered him to pay the heirs of the victim the total sum of one hundred ten thousand pesos (P110,000.00) as
damages, plus costs. The dispositive portion of the decision reads:

"WHEREFORE, premises considered, judgment is hereby rendered finding accused NOEL

LEONARDO y CASTUERA guilty beyond reasonable doubt of the crime of 'MURDER' qualified by
treachery, absent any other aggravating or mitigating circumstance, accused NOEL LEONARDO Y
CASTUERA alias GARY is hereby sentenced to RECLUSION PERPETUA. To pay the heirs of the.
victim: for the wake and funeral expenses the amount of P10,000.00; for the loss of earning
capacity in the amount of P50,000.00; and for the death of the victim, the amount of P50,000.00.
To pay the cost (sic).

Accused NOEL LEONARDO Y CASTUERA being a detained prisoner, it is hereby ordered that he be
credited with the full length of his preventive imprisonment if he agrees voluntarily in writing to
abide by the same disciplinary rules imposed upon convicted prisoner[s], otherwise, he shall be
credited with 4/5 of the period he had undergone preventive imprisonment, in accordance with
Art. 29 of the Revised Penal Code, as amended.


Noel Leonardo appealed from the judgment of the trial court, contending that:

1. The lower court erred in finding that it was the accused who stabbed Renato Bonsol.

2. The lower court erred in its finding that there was treachery and convicting the accused of

3. The lower court erred in holding accused civilly liable for damages.[12]

The general principle is that factual findings of the trial court should be accorded the highest degree of respect by
the appellate court because it had the opportunity to observe intimately the manner by which the witnesses
testified. This, however, does not preclude the appellate court from reviewing and reversing the conclusions of the
trial court if it finds its decision tainted with arbitrariness or if the lower court overlooked significant facts or
circumstances which, if properly considered, would affect the result of the case. [13] in the case at bar, we find that
the trial court overlooked some relevant evidence that could acquit accused-appellant.

In convicting accused-appellant, the trial court relied solely on the testimony of prosecution witness Andres Diaz. It
found accused-appellant guilty based on Diaz's testimony that he saw accused-appellant stab the victim. It rejected
his defense of denial and alibi.

We, however, find upon close scrutiny of the records that Diaz's testimony is not the kind of evidence sufficient to
convict accused-appellant. For testimonial evidence to be believed, it must proceed from the mouth of a credible
witness and it must also be credible in itself such as the common experience and observation of mankind can
approve as probable under the circumstances.[14]

We observe from the records that Diaz has not been truthful to the court. His testimony conflicts with that of
another prosecution witness, Rolando Flores. In the direct examination, Diaz concealed the real reason why he and
Renato were out on the street on the night the offense was committed. He testified that he went out to buy
cigarettes at a store near the health center and Renato followed him. On the way to the store, Renato was beaten
and stabbed by the three accused. Flores, however, testified that while they were drinking at Diaz's house, Diaz's
son came and complained that he was mauled by the accused. Upon hearing the story, Diaz and Renato rushed to
the street to settle the score. The other members of the group followed after twenty (20) minutes. They found
Renato lying prostrate on the road. Flores' testimony jibes with the testimony of Barangay Tanod Rodolfo Fuentes
and Gerald Icaro who were passing Natividad Extension on the night of the incident. They both testified that they
saw several men armed with bladed weapons come out of Diaz's house and create a stir in the street and they saw
one of them fall to the ground. Diaz's falsehood is further unmasked in his cross-examination. When asked what he
did upon learning that his son was boxed by the accused, he said that he did not do anything. He even claimed that
he pacified his drinking companions and advised them to let the incident pass since his son did not suffer any
serious injury. This again is inconsistent with the testimony of Flores whom we find more credible since he is a
disinterested witness and his testimony is corroborated by other witnesses.

The falsehoods committed by Diaz in open court cast doubt on his credibility. They are not simply minor details
that the Court can ignore. To our mind, this is an attempt by Diaz to shroud their participation in initiating the
brawl which cost the life of Renato, or it could also be an effort to hide an ill motive to testify falsely against the

Furthermore, we note that Diaz's account of how the accused-appellant battered and stabbed Renato is not
supported by the postmortem findings of Dr. Susan Alcantara, the Municipal Health Officer who autopsied the
victim. Diaz testified that Renato was boxed and hit by brothers Jomie and Ronald and then stabbed by Noel.

However, the post mortem findings only showed that the injuries sustained by Renato were abrasion on the bridge
of the nose, stab wound and hemorrhage resulting from the stab wound. If it were true that Renato was boxed and
hit with a piece of wood, as reported by Diaz, the victim should have sustained other more serious injuries. But Dr.
Alcantara found no other injuries on the victim. Dr. Alcantara also added that it is not possible that the abrasion on
the victim's nose was caused by a piece of wood or other hard object.

The trial court should have been more cautious in adopting hook, line and sinker the testimony of Diaz considering
that he had an axe to grind with the accused and there was no other evidence on record to support his story. As
we held in People vs. Manambit:[15]

"The trial court would have been properly guided in determining the culpability of the accused
had it taken into account the prevailing highly charged situation. It should be remembered that,
considering the feud between the families, any statement imputed by one family against a
member of the other family was suspect, coming as it would from a 'polluted source.' The rule as
to motive and how it affects the witness' credibility is: '(a)bsent evidence to show any reason or
motive why witnesses for the prosecution should have testified falsely, the logical conclusion is
that no improper motive existed and that their testimony is worthy of full faith and credit.' On
the other hand, if for any motive there is a possibility that a witness might have been prompted
to testify falsely, courts should be on guard in assessing the witness' credibility." [16]

Aside from Diaz's doubtful testimony, there is no other evidence to prove that accused-appellant was the one who
stabbed Renato. The testimonies of prosecution witnesses Rolando Flores and Emily Bonsol pointing to accused-
appellant as the culprit cannot be given weight by the Court for being hearsay. It appears it was also Diaz who
informed them that accused-appellant stabbed the victim. It is basic in criminal law that the prosecution has the
obligation of proving beyond reasonable doubt the identity of the malefactor and his participation in the crime or
offense charged.[17] Unless his guilt is proven beyond reasonable doubt, the accused is entitled to an acquittal.
Proof beyond reasonable doubt does not mean such a degree of proof as, excluding the possibility of error,
produces absolute certainty. Only moral certainty is required, or that degree of proof which produces conviction in
an unprejudiced mind.[18] In other words, only when the conscience is satisfied that the crime has been committed
by the person on trial should the sentence be for conviction. [19] We are constrained in this case to acquit accused-
appellant as the prosecution failed to prove beyond reasonable doubt accused-appellant's culpability.

IN VIEW WHEREOF, accused-appellant is ACQUITTED. The Director of the Bureau of Corrections is hereby ordered
to immediately RELEASE accused-appellant unless he is being detained on other lawful grounds, and to REPORT to
this Court compliance with this Decision within ten (10) days from its receipt. No costs.


G.R. No. 75315 May 7, 1990


INC., respondents.

Carmelito M. Santayo for petitioners.

Doroja Law Office for respondents.



In the Regional Trial Court at Pasig, 1 Manila Bay Spinning Mills, Inc. (hereafter, simply MBSMI) sued Carpets
International (Phils.), Inc. (hereafter, simply Carpets International) for the recovery of P771,700.23 representing
the unpaid balance of the purchase price of yarn ordered by and delivered to the latter during the period from
June 30, 1983 to October 22, 1983. 2 Copies of (a) the corresponding sales invoices, (b) the post-dated checks
issued by Carpets International but dishonored on presentment for payment, (c) the itemized statement of
account, and (Id) the letters demanding payment sent to and received by Carpets International, were attached to
the verified complaint. The complaint contained an application for preliminary attachment grounded
on Carpets' alleged "fraud in contracting its obligation with the plaintiffs as demonstrated by its bouncing checks,"
and its having removed or disposed of its properties or . . . (being) about to do so with intent to defraud the . . .
plaintiff." 3

Carpets International filed an answer dated November 27, 1984 denying the allegations of paragraphs 2 to 13
inclusive, of the complaint, the "truth of the matter," according to it, being that (a) the yarn had been sold to it "on
consignment basis . . . to be manufactured to carpets to be paid from the proceeds of the sale of the manufactured
carpets;" (b) 21 sales invoices were not signed by it, hence the yarn therein described was not received; (c) the
post-dated checks were given as security for the consigned yarn; (d) the yarn could not have been received during
the indicated period because there was a strike in the company at the time; (e) some of the yarn delivered was
made out of waste cotton and was hence withdrawn by MBSMI and never replaced; (f) Carpets International had
not refused to pay its debt, indeed there were on-going negotiations between it and MBSMI; (g) it had not
removed or disposed of its properties, in fact the same were already encumbered in favor of banking institutions,
nor had it misappropriated or converted the yarn. On these premises, Carpets International also sought the
dissolution of the attachment.

As narrated by the Intermediate Appellate Court, the writ of preliminary attachment prayed for in the complaint
issued ex parte 4 and pursuant thereto, the sheriff seized on December 4, 1984 machinery, equipment, raw
materials and finished products ostensibly belonging to Carpets International found at its factory at Bagumbayan,
Taguig, Metro Manila. On December 6, 1984, an affidavit of third-party claim was presented at the office of the
sheriff at Pasig by Bell Carpets International Trading Corporation (hereafter, simply BCITC). In that
affidavit, BCITC laid claim to some of the attached property, i.e., the inventory, finished products and hand tools
valued at P867,000.00.

The Appellate Court's account 5 continues as follows:

On 7 December 1984, Carpets International filed a counterbond of P771,700.23 to secure the

dissolution of the attachment, which dissolution Was granted but consequently restored on
motion of private respondent (MBSMI) and the filing of a bond of P1 million.

In a motion dated 29 December 1984, private respondent moved for leave to implead petitioner
(Bell Carpets International Trading Corporation, BCITC for brevity) as patty defendant for the
reason that it and Carpets International are one and the same entity, the latter having been
merged into the former. Private respondent filed its amended complaint dated 2 January 1985,
praying that petitioner (BCITC) and Carpets International be ordered jointly and severally to pay
it the amounts claimed in its original complaint.

On 1 February 1985, the Honorable respondent Judge granted private respondent's motion to
implead petitioner as party defendant. On this day also Carpets International filed a

manifestation stating that none of the items attached by respondent sheriff on 4 December 1984
belonged to it.

Petitioner filed its answer dated 25 February 1985 claiming that it is a separate and distinct
corporation duly organized under the laws of the Philippines and that it had no participation in
the alleged transactions between Carpet International and private respondent. It set up a
counterclaim against private respondent praying that the attachment on its properties consisting
of finished goods, inventory and hand-tools valued at P867,000.00 be lifted and the articles
returned to it; the amended complaint be dismissed as against it; and, private respondent be
ordered to pay it actual damages of P867,000.00, damages of P200,000.00, exemplary damages
of P50,000.00, and attorney's fees of P50,000.00.

Private respondent filed a motion for summary judgment dated 20 August 1985 for the reason
that the indebtedness, the amount thereof, and the ownership of the attached properties were
all admitted by Carpets International and its responsible officers and, therefore, there are no
disputed facts. Despite opposition by petitioner and Carpets International, the Honorable
respondent Judge rendered a Summary Judgment on 18 September 1985 ordering Carpets
International to pay private respondent the sum of P771,700.23, with legal rate of interest
thereon from 23 October 1983 until fully paid to pay private respondent the equivalent of 15% of
the total unpaid claim as attorney's fees; and to pay the costs of suit.

In a motion dated 23 September 1985, private respondent moved for execution pending appeal
because: (1) the finished goods that were attached easily deteriorate and go out of fashion
insofar as the shades and colors are concerned, thus making them unsaleable, and their
continued storage will only make them dirty and further depreciate their value; (2) the judgment
may become ineffective as Carpets International is in imminent danger of insolvency as it has not
been in operation since the inception of the strike of its employees; (3) the indebtedness and the
amount thereof are not denied by Carpets International and therefore, any appeal would be
purely dilatory. Aside from opposing the aforesaid motion, Carpets International and petitioner
moved for the reconsideration of the summary judgment.

On 19 November 1985, the Honorable respondent Judge denied the motions for reconsideration
of petitioner and Carpets International and granted private respondent's motion for execution.
On 22 November 1985 a writ of execution was issued and on 28 November 1985, respondent
sheriff scheduled the sale of the attached properties for 1 0 December 1985 at 2:00 p.m. . . .

BCITC filed a special civil action of certiorari with the Intermediate Appellate Court, praying that the summary
judgment be annulled and a trial on the merits had. But by decision dated June 11, 1986, the Intermediate
Appellate Court 6 affirmed the summary judgment, 7 and denied oil July 9, 1986 BCITC's motion for reconsideration
thereafter filed. BCITC has appealed to this Court on certiorari.

In this Court, BCITC theorizes that it was error for the Intermediate Appellate Court not to have nullified the acts of
the Trial Court complained of, it appearing that

1) the summary judgment was rendered with grave abuse of discretion because

(a) the pleadings raised issues of fact as regards (1) the ownership of the items
attached; and (2) the indebtedness of P771,700.23; and

(b) BCITC's counterclaim was dismissed without hearing; and


2) the order authorizing levy on execution on property of BCITC and the sale thereof at public
auction was a despotic exercise of judicial authority.

The petition must be denied for lack of merit.

In the first place, the judgment of the Trial Court sought to be annulled has become final and executory by reason
of BCITC's failure to appeal therefrom within the time appointed, i.e., 15 days from notice of the judgment. The
summary judgment was unquestionably a final one. It disposed of the case on the merits. It definitively declared
which party was in the right and the nature and extent of the obligations of one party in relation to the other, and
left nothing more to be done by the Trial Court. 8 The remedy against such a judgment is an appeal, regardless of
the questions sought to be raised on appeal, whether of fact, or of law, whether involving jurisdiction or grave
abuse of discretion of the Trial Court. No appeal was taken from the summary judgment. 9 Instead a petition
for certiorari under Rule 65 of the Rules of Court was filed with the Intermediate Appellate Court praying for the
annulment of the judgment. But it is obvious that the party aggrieved thereby did not have the option to substitute
the special civil action of certiorari under Rule 65 for the remedy of appeal provided for in Rule 41. Indeed, the
existence and availability of the right of appeal are antithetical to the availment of the special civil action of
certiorari. 10 The summary judgment having thus become final and executory, the proceedings at bar for its
annulment are futile and inefficacious.

In any event, the facts, as found by the Intermediate Appellate Court to have been duly established from the
pleadings, affidavits and other papers on record, show that the summary judgment was correctly and properly
rendered by the Trial Court. The issues raised by Carpets International and BCITC in their answers (to the complaint
of MBSMI) are demonstrably sham, fictitious, contrived.

As regards Carpets International, the record shows that to the complaint were appended copies of the documents
upon which the cause of action of plaintiff MBSMI was based, and that Carpets International failed to deny the
genuineness and due execution of those documents specifically and under oath. That failure of Carpets
International gave rise to a judicial admission on its part of the genuineness and due execution of said instruments,
in accordance with Section 8, Rule 8 of the Rules of Court. 11 Judicial admissions of this sort "do not require proof
and can not be contradicted unless previously shown to have been made through palpable mistake." 12 Thus, any
evidence presented by the admitter, even without objection by the adverse party, tending to contradict or
otherwise negate or modify the judicial admission, will be disregarded in the absence of a prior showing that the
admission had been "made through palpable mistake." 13

Apart from this, the record also shows, as found by the Intermediate Appellate Court, 14 that (a) responsible
officials of Carpets International, 15 who were charged with estafa for having issued bouncing cheeks in payment of
the purchased yarn, declared in their affidavits at the preliminary
investigation, 16 that the company had indeed bought yarn from MBSMI between 29 June 1983 and 21 October
1983 with a total value of P705,445.47, that (b) this was in fact the conclusion of the Investigating Fiscal, except
that the value of the yarn was determined to be P771,700.22; 17 and (c) Carpets International had posted a bond in
the amount of P771,700.22 on December 7, 1984 in an attempt to secure the discharge of the attachment levied
on property found in its factory. It is therefore clear from all these that Carpets International is in truth indebted to
MBSMI in the sum of P771,700.22, the property seized from it belongs to it, and its denials of the
plaintiff MBSMI's formal averments are not genuine, but sham and fictitious.

So, too, petitioner BCITC's claim of title to the property seized from Carpets International under the writ of
preliminary attachment of the Trial Court, is not genuine, but sham and fictitious. This is amply proven by the
factual findings of the Intermediate Appellate Court on this point, 18 by which this Court is normally bound, 19 viz:

As to the ownership of the attached properties the following clearly demonstrate that the same was vested in
Carpets International and that none of them was owned by petitioner (BCITC):

(1) The attached goods were found and were stored in the factory compounds of Carpets
International at 1st Street, Sta. Maria Real Estate Subdivision, Bo. Bagumbayan Taguig, Metro
Manila, the same address where private respondent (MBSMI) delivered the yarns purchased by
Carpets International from it. (No acceptable explanation is given by petitioner as to how these
goods which it claims it owns found their way to the factory of Carpets International).

(2) Carpets International filed a bond to have the attachment discharged, which attachment
covered the goods claimed by petitioner as well. (If Carpets International was not the owner of
the goods, it would not have bothered to file a bond for the discharge of the attachment).

(3) On the other hand, petitioner, aside from its bare claim, had presented no evidence to show
how it came to be the owner of the attached goods.

There can therefore be no gainsaying the correctness of the rendition of the summary judgment in question, or of
its affirmance by the Intermediate Appellate Court. That judgment was rendered entirely in accordance with the
Rules of Court and applicable jurisprudence, considering that "the pleadings and admissions on file together with
the affidavits show that . . . there is no genuine issue as to any material fact and that the moving party is entitled to
a judgment as a matter of law." 20

WHEREFORE, the petition for review on certiorari is DENIED and the judgment of the Intermediate Appellate Court
subject thereof, sustaining that of the Regional Trial Court, is AFFIRMED. Costs against petitioner.

Cruz, Gancayco, Grio-Aquino and Medialdea, JJ., concur.